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T E L E G R A MĂ
Comitetului Central al Partidului Muncitoresc 

Romîn
tovarășul Ghtorghe Gheorghiu-Dej 

Consiliului de Miniștri al Republicii 
Populare Romine 

tovarășul Chivu Stoica
Dragi tovarăși.
In numele celor peste IOO.OCO de fa. 

milii de țarani muncitori din regiunea 
Constanta, care au pășit pe calea unei 

.;Vieți noi — gospodăria colectivă — 
Comitetul regional de partid și Comi
tetul executiv a! Sfatului Popular Re 
giona| Constanta, raportează Comite- 
ilui Central al Partidului Muncito

resc Romtn și Consiliului de Miniștri 
al R. P. Romine că in regiunea noa
stră a fost terminată colectivizarea a- 
griculturii. A fost înfăptuită astfel in 
regiunea noastră sarcina pusă de Îs* 
lorica rezoluție a Plenarei C.C. al 
P.M.R. din 3—5 martie 1949 și de 
Congresul al 11-lea al P.M.R. cu pri
vire la transformarea socialistă a sa
tului,

In numele oamenilor muncii din re
giunea noastră exprimăm din nou re- 
•unoștmță Comitetului Central al 
P.M.R. și Consiliului de M mștri al 
Republicii Populare Romine pentru a- 
jutorul acordat zi de zi. datorită că- 
■uia a fost cu putință transformarea 
socialistă a agriculturii, trecerea futu- 
•or familiilor țăranilor muncitori dm 
■egiunea noastră în gospodăria a gri- 

■colă colectivă Astfel au fost create 33 
Stațiuni de mașini și tractoare ; In re
giune există peste 520(1 tractoare fizi- 

4e și multe alte mii dc mașini agri
cole.'

După cel de-al ll-lea Congres al 
p.M.R. Comitetul regional de partid a 
desfășurat o vastă muncă pol t.co or
ganizatorică in mijlocul țăranilor 
nuncitori pentru a explica politie.*» 
Partidului dc transformare socialistă 3 
igriculturii. demonstrînd prin exemple 
roncrete superioritatea gospodăriei co- 
active și faptul că ea aduce țărăni- 
ilii bunăstare și fericire.

Astfel In perioada de după cel 
le al ll-lea Congres al P.M.R. au 
nuncit la sate în mijlocul țăranilor 
puncitorl un marc număr de comu
niști. deputați in sfaturile populare, 
delegate ale teme lor, membri ai or- 
zanizației U. T. M-. mecanizatori 
i'n S„ M. T. și G A. S. și 1n- 
eosebi' colectiviști fruntași, care 
ub conducerea și îndrumarea organi- 
ațiilor de partid au desfășurat o 
nuncă plină de devotament și abne

gație pentru a convinge țăranii mun- 
itori să meargă pe calea unei vieți 
toi.

Ca rezultat al acestei munci, țâră 
uimea muncitoare din regiunea Cons
tanța a pășit cu încredere pe drumul 
gospodăriei colective, hotărttă să-șl 
făurească o viață îmbelșugată

Cele peste 100.000 familii de țărani 
muncitori din regiunea noastră s'nt 
unite astăzi in 334 gospodării agricole 
colective și posedă împreună peste 
575.0<X) ha. Aci. în marea familie a 
gespodăriei agricole colective. ală!uri 
de țărani muncitori romini au pășit 
pe calea agriculturii socialiste șl ță
rani de alte naționalități. Această u- 
nire frățească a țăranilor de toate na
ționalitățile în marea gospodărie so
cialistă ilustrează în mod grăitor po
litica justă, leninistă a partidului 
nostru in problema națională.

In aceste zile cu adevărat istorice, 
cînd satul dobrogean a luat și con
tinuă să ia o nouă înfățișare, cînd 
viața fericită lipsită de grija zilei de 
moine. se face din ce în ce 
mai mult simțită, țăranii muncitori 
din regiunea Constanța nu pot să 
nu-și aducă aminte de vremurile cînd 
pe meleagurile noastre stăpineau mo
șierii și chiabur.i. de vremurile cînd 
mizeria și bolile secerau mii de vieți 
omenești, cînd țăranii muncitori erau 
înjosiți și socotiți buni numai de a fi 
exploatați pentru a asigura o viață 
plină de huzur moșierilor și chiabu
rilor.

Țăranii muncitori din regiunea 
noastră sînt ferm hotărîti ca sub 
conducerea Partidului Muncitoresc 
Romîn să lupte pentru întărirea cu
ceririlor lor, pentru consolidarea suc
ceselor obținute.

Comitetul regional de partid și Co
mitetul executiv al Sfatului Popular 
Regional Constanța, întreaga organi
zație regională de partid, sînt con
știente că terminarea colectivizării 
impune sarcini de și mai mare răs
pundere și în primul rînd sarcina de a 
îndruma și ajuta masele dc țărani 
muncitori în lupta pentru continua 
întărire economico-organizatorică a 
gospodăriilor agricole colective, prin :

— mărirea suprafețelor de grîu. de 
porumb și a culturilor tehnice, rodind 
agriculturii unele terenuri din Delta 
Dunării;

— dezvoltarea sectorului zootehnic, 
îndrumînd fiecare gospodărie colec
tivă, după condițiile specifice, să

crească mai multe oi, porci .și vite 
cornute ;

— dezvoltarea viticulturi; și pomi 
culturii în raioanele in care există 
posibilități.

Se va acorda o atenție deosebită 
dezvoltării multilaterale a gospodării
lor agricole colective și în special 9- 
celor ramuri care aduc marj veni
turi bănești.

Țăranii colectiviști din regiunea 
noastră au primit un ajutor deosebit 
dc însemnat din partea statului, în 
mașini agricole, tractoare, sămîntă 
și animale de rasă. Ei vor răspunde 
ajutorului dat de statul nostru de
mocrat-popular mărind producția la 
hectar și numărul de animale, creînd 
în felul acesta condiții de ’ a v-nde 
statului cantități tot mai mari de 
cereale și carne, intcnsificînd schim
bul dintre oraș și sat — baza econo 
mică a alianței dintre clasa munci
toare și țărănimea muncitoare.

Organele și organizațiile de part'd 
din regiunea noastră vor munci în 
permanență pentru a îmbunătăți 
munca de educare a colectiviștilor 
în spiritul păstrării, apărării și dez
voltării avutului obștesc.

Chezășia consolidării succeselor, a 
dezvoltării gospodăriilor agricole co
lective. a acestei conștiințe socia
liste a colectiviștilor, o constitu e 
continua îmbunătățire a muncii or
ganizațiilor dc partid.

Sîntem siguri că sub conducerea 
înțeleaptă a Corn tetului nostru 
Central șl cu ajutorul săuț vom 
obține și în viitor noi succese în 
muncă și vom contribui cu toată e- 
nergia și capacitatea, noastră la în
tărirea patriei noastre dragi. Repu
blica Populară Romîna.

Să trăiască și să se întărească c 
roicul nostru partid, în frunte cu 
Comitetul său Central care ne con
duce pe drumul construirii socialis
mului și al făuririi buneistări I

Trăiască guvernul Republicii Popu
lare Romine!

COMITETUL REGIONAL 
P.M.R. CONSTANȚA

COMITETUL EXECUTIV 
AL SFATULUI POPULAR 
REGIONAL CONSTANȚA
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| s.a terminat in ziua de 19 ocîom-J
♦ brie. Cu 6 zile mai tîrziu. la 25* 
♦octombrie, s-a încheiat colectivi *
♦ zarea raionului Bujor. Acesta este 0
♦ al optulea raion din țara și primii'* 
*din regiunea Gaiați care termina ♦
♦ colectivizarea. In cele S2 dc gos-^
♦ podarii colective existente in ra-♦ 
*ian muncesc astăzi laolaltă 14.264
♦ de familii. CIRCA 67 LA SUTA»
♦ DIN NUMĂRUL FAMILIILOR* 
♦S-AU ÎNSCRIS IN GOSPODA-*
♦ RULE COLECTIVE IN ULTIMELE ' 
.20 DE ZILE. ACEASTA INSEAM-J
♦ NA CA IN ULTIMA PERIOADA ♦ 
♦GOSPODĂRIILE COLECTIVE AUt
♦ PRIMIT ZILNIC CITE 476 DEJ
♦ MEMBRI NOI. ♦
♦ Cum se explică succesele obț 1 - ♦
♦ rute în raionul Bujor? La fel ca» 
«șl succesele tbținutc în regiunea ♦ 
♦Constanța. Peste 1-500 de colecll-t 
»viști — adică jumătate din numâ-J 
4 rul membrilor vechi ai gospodării-* 
'lor colective — au făcut parte din*
♦ echipele de agitatori. Ei au arătat *
♦ intovărășiților cum, ca urmare a»
♦ recoltelor bogate și veniturilor ♦
♦ mari, peste 700 de colectiviști și-au*
♦ ridicat casc noi in ultimii 2 ani.» 
îiar al'(ii și-au cumpărat mobilă a- ♦
♦ narate de radio, ș’.-au electrificat ♦
♦ locuințele. Intovărășiții au aflat că»
♦ gospodării colective ca cele
♦ Măstăcani. r 
♦recoltat la _ , 
*dc porumb boabe și aproape 30.00;) *
♦ kg de sfeclă de zahăr. 4
♦ Cu siguranță că nu vor trece* 
»multc zile pină cind vom afla că ♦
♦ și alte raioane din regiunea Ga-4
♦ lăți au terminat colectivizarea. ♦
♦ Gospodăriile colective din raoanelc*
♦ Călmățui, Brăila, Macin șl Filimon* 
♦Sirbu primesc zilnic sute dc menu ♦ 
»bri noi. Dc remarcat că numărul ♦
♦ celor ce se înscriu acum in gospo-f 
♦dăriilc colective este foarte marc^ 
Jși-n acele raioane din regiunea*
♦ Galați care încă n-au terminat do-I
ț operativizarea. *
f ♦ ♦ ♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦-♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦

flftioișyi BL’JftâlA TERMINAT; COLECTIVIZAREA:
♦

Colectivizarea regiunii Constanța*

i. ș’-an electrificat *

! din* 
Foltești, Stoicani auț 
hectar peste 3.000 kg ♦

Necesitatea 
și importanța planului de producție
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pentru unitățile agricole cooperatiste
Am Intrat In ultimul trimestru al anului. Se apropie vremea 

bilanțului. In curlnd va începe munca de întocmire a planului pentru 
anul următor. Dc aceea, ziarul nostru va publica tncepînd cu acest 
număr materiale în legătură cu planificarea producției în unitățile 
agricole cooperatiste. Atenție deosebită vom acorda realizării în an. 
samblu și pe capitole a planului de producție pe anul în curs, împăr
tășind în acest fel experiența unităților fruntașe și scoțlnd la iveală 

■j lipsurile ce. au existat in niunia de planificare. Deschidem ciclul de 
J materiale anunțat printr-un articol introductiv.

Cu greu poate fi găsit astăzi co- | așadar, dc caracterul social al muncii 
lectivist sau întovărășit care să in unitățile agricole cooperatiste, 
nege necesitatea muncii după Gospodăriile colective, cooperativele 

lan. Membrii unităților agricole coo- , agricole de producție, întovărășirile 
eratiste mai vecN s au convins din fac parte integrantă din economia na- 
roprie experiență că activitatea a ' țională care, după cum știm cu toții, 
eci și sute de oameni care muncesc se dezvoltă planificat, conform cerin- 
iolaltă nu i rodnică dacă nu se des- țelor legii obiective a dezvoltării 
ișoară potrivit unui plan de produc- pianice proporționale. Această lege 
ie. Planul de producție este cerut, care acționează asupra ansamblului e-

--------- ★ ★ - " --------~~

Tractor pentru recoltat stuf

Zilele acestea, constructorii de tractoare de la uzinele „Ernst 
Ihalmann" din Orașul Stalin pregătesc spre expediere primul lot 
de 41 tractoare speciale pentru întreprinderea dc Exploatare Mecani
zată a Stufului din Tulcea. Spre deosebire de tractoarele K.D P., ace
stea au un șasiu mai larg pentru adaptarea unor șenile late care să 
susțină greutatea tractorului pc piimlnturlle moi din Delta Dunării.

conomiei naționale, iși exercită in
fluența și asupra părților ei compo
nente. Cu alte cuvinte, planificarea 
producției agricole In unitățile coope
ratiste este o necesitate obiectivă.

intre planificarea producției în în
treprinderile industriale și agricole de 
stat pe de o parte- și planificarea 
producției unităților cooperatiste, pe 
de altă parte, este o mare deosebire. 
Primelor, organele de stat le fixează 
sarcinile de plan a căror îndeplinire 
este obligatorie. Celorlalte statul Ie 
trasează numai anumite sarcini di
rectorii, rccomandindu-le direcțiile de 
dezvoltare șl. prin politica prețurilor, 
le impulsionează să canalizeze efortul 
principal spre anumite ramuri de 
producție agricolă. De ce așa ? In 
raportul C.C. al P.M.R.. prezentat de 
tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej la 
cel de al ll-lea Congres a| partidu- 1 
lui. se arată că unitățile agricole co
operatiste „își vor organiza producția 
pe baza cunoașterii obligațiilor către 
stat și a propriilor angaja-mente con
tractuale dc vînzarea produselor, fără 
să li se fixeze în plan culturile și ci
frele de producție. Schimbarea în 
practica de planificare In agricultură 
v» stimula interesul material și Ini
țiativa producătorilor agricoli în- lăr
girea producției, în folosirea cit mai 
deplină a tuturor afrelor și posibili
tăților pentru a obține cit mai multe 
produse la hectar, cu cele mai mici 
cheltuieli de muncă și mijloace**. A- 
ceste indicații prețioase date de la 
tribuna Congresului au constituit un 
mare ajutor jn munca de planificare 
a producției unităților agricole coo
peratiste. Ca urmare a traducerii lor 
in viață, planificarea producției a- 
gricole s-a îmbunătățit considerabil.

Aceasta nu Înseamnă că întocmirea 
planurilor se face in toate unitățile 
fără greșeli. Lipsite de sprijinul com
petent al organelor raionale unele 
gospodării colective din regiunile Ba
cău. Autonomă Maghiară, etc., măr
ginesc planul la fixarea suprafețelor 
ce le vor ocupa diferite culturi șl a 
producției medii la hectar. Aceste gos-

Ing. C. COȘTINA
din Secția de economie agrară

a I.C.A.R.

(Continuare In pag. 4-a)

BUNE..
• 34 de gospodării «3gricole co

lective, 191 de întovărășiri agricole 
si 43 de comune din regiunea Su
ceava au terminat însămîntările de 
toamnă. Gospodăriile agricole colec
tive din raioanele Darabani și Și
ret au însămintat suprafețe mai 
mari decît cele prevăzute în plan. 
Si țăranii muncitori din raionul Și
ret au încheiat planul însămîntări
lor de toamnă.

• Țăranii muncitori din comuna 
Cioara, raionul Orăstie au 
fiecare zi bună de lucru în

folosit 
ctmp.

reușind astfel ca la sfirșitul săptă- 
mînii trecute să termine de însă- ' 
mînțat cu grîu și orz cele 609 ha 
planificate.

o La secția Vultur a gospodăriei 
agricole de stat Runcu din regiunea 
Constanța. însămîntările de toam
nă sînt pe terminate. Aceasta se 
datoreșle în mare parte folosirii la 
maximum a întregii capacități dc 
lucru a mașinilor. Dc pildă, cei mai 
mulți tractoriști folosesc cupluri de 
cîte 2 semănători cu care reușesc' 
să realizeze zilnic cite 2—3 norme.

• Comuna Amara din_____ raionul 
Filimon Sîrbu este codașa Ia ară
turi si însămînțări. Arăturile sînt 
executate aci în procent dc numai 
70 la sută, iar însămîntările 30 la 
sulă Rămînerea «acestei comune în 
urmă la lucrările de toamnă se da- 
toreste nefolosirii din plin a atela
jelor. cit si a proastei organizări a 
muncii în brigada de tractoare de 
la S.M.T. Balta Albă unde mașinile 
nvti 
ză.

• 
rile 
comuna Caragele din raionul 
goanele. Aici tot din cauza proa
stei folosiri a atelajelor s a însă- 
mînțat doar... 54 dc ha cu păioase 
din cele 550 planificate.

o In regiunea Pitești, codase la 
însămînțări sînt raioanele Drăgă- 
nești. Drăgăsani. Potcoava si Cos- 
tești. Bunăoară. în raionul 
nești nînă la 27 octombrie 
însămîntărilor era realizat 
în procent de 45 la sută.

Dragă* 
olanul 
numai

mult stau stricate decît lucrea-

Mull rămasă în urmă la lucră- | 
de arături și însămînțări este și

Po-

Zimbctul colectivistei Ema 
Schappcl exprimă mulțumire 
pentru recolta de cartofi obți
nută : in medic 17.000 kg. la 
ha.

Gospodăria colectivă din Har
man continuă astfel faima 
care se bucură în întreaga 
cultivatorii dc cartofi din 
giunea Stalin.

de 
țară, 

re-

FRUNTAȘE
LA ÎNSĂMÎNȚĂRI

85 dc gospodării de stat, gospo
dării colective și întovărășiri agri
cole din regiunea Baia Mare au 
terminat însămîntările de toamnă. 
Dintre acestea fac parte gospodă
riile agricole dc stat Ardud, Seim 
și Satulung, și gospodăriile agricole 
colective Berveni, 
și Remetea.

In regiunea Baia 
rile de toamnă au 
proporție de 81 la

Urzicenl, Andrid

Marc tnsămință- 
fost realizate 
sută.

în

--------O--------

Peste 6.000 kg 
știuleți la hectar
întovărășiri din Săcuieni raionul 

Tirgoviștc, au recoltat de pe fiecare 
hectar cite 6.000 kg de porumb știu 
leți.

Cum de au putut obține întovără- 
șiții o asemenea producție ? Răs 
punsul e simplu : ddtorilă agroteh
nicii. întovărășiți! au arat păinintul 
adine încă din toamnă, l-au discuit 
primăvara și au aplicat îngrășăminte 
fosfatice. Au insămințat porumb hi
brid. Prașilele — în număr <k» 3 — 
au fost dale la vremea lor.

EUSEBIU M1HAILESCU 
corespondent

Recolta mare de 
porumb obținută anul 
acesta in gospodăriile 
agricole de stat se da- 
torește în marc măsură 
șl mecanizării largi a 
lucrărilor agricole.

In clișeu : tractoris
tul Toma Verncr, de 
la gospodăria de stat 
Sibiu, regiunea Sta
lin, recoltînd cu com
bina cite 6.000 kg. po
rumb știuleți la hec
tar.

AU TERMINAT 
ÎNSĂMÎNȚĂRILE

Corespondentul nostru voluntar 
Ion Alexandru din raionul Alexan
dria. regiunea București, ne anunță 
că gospodăria colectivă „Grivița 
Roșie”, din comuna Măgura, a ter
minat însămînțările de toamnă încă 
la data de 17 octombrie a.c. Cu spri
jinul— dat dc mecanizatorii de la 

colectiviștii au însă- 
ha cu grîu și 5 ha 
timp scurt, în cadrul

S.M.T. Nanov. 
mînțat 50 de 
cu orz într-un 
epocii optime.

In continuare corespondentul ara
tă că și membrii întovărășirilor a- 
gricole din raion au intensificat în 
ultimele zile muncile de însămînțări. 
Pînă In seara zilei de 19 octombrie, 
10 Întovărășiri agricole au terminat 
însămînțările de toamnă. Printre a- 
ceslea se numără întovărășirile a- 
gricole : „Nicolae Bălcescu” din 
satul Calomfirești, „Vasile Roaită" 
din comuna Țigănești, 
din comuna

.Drum Nou*’ 
Poroschia și altele.

Realizări de seamă 
Ia gospodăria de stat

S-au terminai însâ- 
mințările de toamnă, 
iar lanurile de porumb 
au fost culese: aceasta 
a fost vestea anunțată 
Trustului regional gos
tat Craiova, zilele tre
cute, de către colecti
vul gospodăriei de stat 
din Segarcea. Raportată 
la stadiul in care se 
a<lă lucrările agricole 
din toamna aceasta, 
vestea nu surprinde O* 
nimeni; sintem doar 
la sfirșitul lunii oc
tombrie. Semnificativ 
însă este altceva: gos
podăria de stat Segar
cea este din nou, pen
tru a treia oară in a- 
cest an. prima unitate 
din Trustul gostat Cra
iova care iși termină 
la timp lucrările de 
campanie prevăzute (a 
fost cea dinții șl la In- 
sămințările de primă
vară și la recoltarea 
păioaselor). Și nu nu
mai atit. Gospodăria a 
livrat statului și cele 
mai mari cantități de 
cereale peste plan : 
5-12 de tone grîu, 35 de 
tone de secară. 46 de 
tone de orz. 34 de tone 
de ovăz. 6 tone de 
floarea - soarelui și 4

tone de mazăre. In ceea 
ce privește porumbul, 
media de IJMO de kg 
de boabe la hu, obți
nută peste pian, va 
permite gospodăriei 
să-și depășească de 
asemenea cu mult pre
vederile de livrări.

Dar colectivul de
muncă din gospodă'ia 
de stat Segarcea nu
s-a străduit numai sd 
execute lucrări de cali
tate 
scopul 
Hei la 
cupare 
și reducerea 
lor, pentru 
unui preț de 
mai scăzut r___
sele realizate. Rezulta
tul? Tona de griu n 
costat mai puțin cu 25 
de lei iar cea de 
cară

și la timp in 
sporirii produc- 
hectar. O preo- 
susțmuta a fost 

cheltuieli- 
obținerea 
cost cit 
la produ-

cu mai mult
se- 
de

o

Jo 
o 
s

Segarcea

ogoarele 
stat Se
tai doar 
recolta-

fu mutate dectt era pre
văzut etc. Aceasta a 
permis ca la data de 
I septembrie gospodă
ria să aiba deja un 
beneficiu dz l,00U.(h O 
de lei numai din secto
rul vegetal.

...Acum, pe 
gospodăriei le 
garcea sini in 
două lucrări:
rea strugurilor pentru 
vinificare și executarea 
arăturilor adinei nece
sare insămințărilor de 
primăvară. Rezultatele 
obținute pină in pre
zent ne îndreptățesc sa 
credem că muncitorii 
acestei gospodării na 
se vor lăsa nici acum 
mai prejos și vor fi 
din nou printre cei 
dinții.

CAROL BORA 
corespondent

CE AU 1>I GÎND?
In raionul Pogoanele din regiunea 

Ploești epoca optima pentru însă- 
mințârile de toamnă este cuprinsă 
in’.re 20 septembrie — 20 octombrie. 
Muncind cu vrednicie, colectiviștii 
din comuna Brădeanu au 
execute la timpul potrivit 
rile le toamnă, teiminimd 
tul încă la data de 15 
Acum, pe tarlalele acestei 
colective griui a răsărit des că peria 
și se dezvoltă bine.

Din păcate însă, în afară de cite* 
va gospodării 
șiri, exemplul 
din Brădeanu 
ceilalți țărani 
sul raionului

Care sint cauzele râminerii în ur
mă a însămlnțărilor din raionul Po
goanele ? Nu există forțe suficiente ? 
Ba da. Cele 1.740 de atelaje la care 
se mai adaugă peste 120 de trac
toare ar putea realiza o viteza zil
nică de lucru dc 950 de ha. Or a- 
ccastă viteză de la începutul campa
niei și pină in prezent, nu a fost a- 
tinsâ niciodată. De cc ?

In primul rind trebuie arătat că
atelajele in majoritatea comunelo’ 
raionului sint folosite in alte scopuri: 
transporturi de coceni de porumb și 
bețe de floarea-soarelui, cărăușii 
moară etc. Pe de altă parte 
S.M.T.-unle din raion nu-și 
toată contribuția In executarea 
mințărilor. Dacă S.M.T. Padina <• 
ușii să obțină unele succese in i 
că, Indeplinind-j și planul anual 
producție și ajut’nd în muncă pe co
lectiviștii, întovărășiții și țăranii mun
citori cu gospodării individuale din 
raza sa de activitate la executarea a- 
râturilor și insămințărilor de toam
nă. apoi nu tot așa se poate vorbi și 
despre S.M.T.-Pogoanele. Multe trac
toare ale acestei stațiuni au căzut in 
brazdă, datorită neglijenței tractoriș
tilor, care nu respectă normativul de 
îngrijiri tehnice zilnice și periodice. 
In comuna Căldarăști, de exemplu,

reușii să 
însămînță- 

semăna- 
octombrie 
gospodării

colective și tntovără- 
bun al colectiviștilor 
nu a fost urmat și de 
muncitori din cupriff- 

Pogoanele.

i la 
nici 

aduc 
insă- 
a re- 
roun

ds

zilele trecute din cele 7 tractoare ale 
brigăzii a IX-a luncționa doar unul. 
Mai mult au stat decit au lucrat și 
tractoarele din brigăzile repartizate 
în comunele Pogoanele, Glodoanu- 
Siliștea etc. Pe data de 22 octombrie, 
de pildă, din toate tractoarele stați
unii, 20 nu lucrau, fiind defecte și a- 
vind nevoie de reparații. Cum să 
meargă bine munca mecanizatorilor 
de la S.M.T. Pogoanele, (tacă ci nu 
sînt îndrumați și controlați in mun
că. Directorul stațiunii, tov. Mircea 
Zahiu, în loc să controleze munca pe 
teren, se plimbă pe la Orașul Stalm 
și Buzău...

O altă cauză care frinează bunul 
mers al insămințărilor de toamnă din 
raionul Pogoanele este și aceea că 
în comunele raionului nu se acordă 
atenția cuvenită schimbării și condiți
onării semințelor. In comuna Cara
gele, de pilda, pină de curind nu a 
tost triorat și tratat nici un kg de 
sămînță,

Dupâ cum se vede timpul a înce
put a se înrăutăți. Față de situația 
in care se găsește raionul Pogoanele 
cu privire la mersul Insămințărilor ne 
punein întrebarea ; Ce au de gînd to
varășii de la conducerea raionului ? 
Cind se vor termina aici însămînțâ- 
rile? Cu forțele care există în raion 
însămîntările pot fi termina e în scurt 
timp. Pentru aceasta insă trebuie nu
mai să se treacă la lucru cu toată 
seriozitatea.

I. LEȘEANU

ILa G.A.S. „Partizanul*4 din 
Medgidia, culesul viei este In 
toi. Fețele vesele ale muncitoa

relor dovedesc că 'odul din 
toamna aceasta este leosebit 
de bogat. Intr-adevăr, producția 

'< obținută de pe fiecare hectar 
/ depășește 12.000 kg. struguri.

o

o

Mecanizatorii 
din regiunea Galați, 

fruntași pe țară
Pină xllele trecute S M.T.-urlIe 

din întreaga țară au executat 
57 la sută din planul campa
niei de toamnă, adică un volum 
de lucrări cu 14 la sută mai 
mare decit se executase pină 
la aceeași dată a anului trecut.

Această realizare se datoreșfe 
depășirii vitezei zilnice plani i- 
cale la arături și însămînțări 
c'e toamnă, folosirii mai judi
cioase a mașinilor, care au foit 
reparate cu mai mult spirit de 
răspundere, evitîndu-sc astlel 
defecțiunile in timpul lucrului, 
precum și faptului că prin in- 
ființarea de noi unități agrico'e 
socialiste se lucrează pe supra* 
*“ .................... 20

vo- 
pe 

61.9 
în 

a

fețe întinse. Astfel pină la 
octombrie s-a efectuat un 
hun de lucrări de toamnă 
tractor convențional dc 
hantri față de 51.7 hantri 
perioada corespunzătoare 
anului trecut.

Mecanizatorii din regiunea 
Galați, care sint fruntași pe 
țară la aceste lucrări, AU EXE. 
CUTAT PLANUL ARATURI
LOR ȘI PESTE 71 LA SUTA 
DIN PLANUL DE INSAMIN- 
TARI.
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în pragul noului an 
de învățământ agricol
O lădiță cu un perete de sticlă, 

cu un strat de pămint in care s-a 
pus sămință la diferite adincimi, 
arăta lămurit țăranilor muncitori 
cum răsare și se dezvoltă planta in 
funcție de adincimea la care a fost 
pusă sămința. Simplu, practic și cit 
se poate de grăitor. Așa a conceput 
un material intuitiv pe înțelesul 
cursantilor învățătoarea Maria Di- 
nescu, conducătoarea cercului agro
tehnic care a funcționat anul tre
cut în comuna Crînguri Băduleșt; 
din raionul Găești. Condus cu pri
cepere și cu multă tragere ‘de ini
mă. cercul acesta a dat roade din 
cele mai bune. Aplicind cele invă- 
țațe aici, cursanții au obținut recolte 
mai bogate.

In raionul Găești invățămintul a- 
grozootehnic de masă a cuprins in 
anii din urmă un număr tot ma; 
mare de participariti. Dacă în anul 
școlar 1954/55 au urmat aici diferite 
forme ale acestui ir.vâțămint 1113 
cursanți. în anul următor. 1955/56, 
numărul cuisanților s-a ridicat la 
1557. In anul școlar 1956'57 s-au 
organizat in raion 83 cercuri agri
cole. din care 2 cercuri trienale la 
două gospodării agricole colective. 
15 cercuri de un an la 15 qospodă- 
rii colective. 66 cercuri agrozoo 
tehnice în sectorul individual și 23 
cicluri de conferințe la căminele cul
turale — toate acestea cuprinzind 
peste 1500 de cursanți. In același 
timp, la S.M.T. Greci a funcționat 
un curs de 3 ani pentru ucenici, un 
curs de calificare de 9 luni și un 
curs de mecanizare pentru șefii de 
brigăzi și pontatori. La gospodăria 
de stat Găești au funcțional 3 
cursuri profesionale : unul agroteh 
nic, unul zootehnic și unul de me
canizare.

Unele din cercurile agricole orga
nizate anul trecut in raionul Găești 
au funcționat mulțumitor și chiar 
bine. Am dat mai sus exemplul cer
cului agricol din Cringuri-Bădule-t:. 
Acestuia i se pot adăuga și altele, 
ca. de pildă, cercul agricol din co-

muna Morteni, condus de tehniciană i 
Ioana Dumitrache, cercul din Mătă- I 
saru condus de învățătorul Ilie T. 
llie ca și acela din comuna Jugurem. 
condus de Învățătorul Dumitru Du- ' 
mitrescu. care i-a făcut pe cursanți 
să-și Însușească temeinice cunoștințe 
agricole.

In multe locuri participanții la 
cercurile agricole au cerut ca pe

J0OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOG

Pentru o -mai bună 
organizare a învăfâmîntului 
agricol de masă în raionul 

Găești

OC^ĂjOObOOOOdCdOQQCQOUQr

lingă fiecare gospodărie să ia ființă 
cite un cimp experimental. S-a rea
lizat astfel cite un lot demonstrativ 
in care s-au aplicat practic măsurile 
recomandate la cursuri.

Pe lingă aceste exemple bune, se 
cuvine insă să arătăm că in multe 
locuri cursurile agricole nu s-au 
desfășurat mulțumitor. înainte de 
toate, datorită (aptului că nu toți 
lectorii au fost prezenți la instruc
taj. nu toate cursurile s-au deschis 
la timp, ca, de pildă, la gospodăria 
colectivă Găești. sau la Zăvoiul Or 
bului, comuna Mogoșani.

Sprijinul insuficient dat de orga
nele unora dintre sfaturile populare 
comunale a făcut ca planul calen
daristic al cercurilor agricole stabi
lit inițial să nu fie respectat întoc
mai. Uneori lecțiile se ținedu la in- 
timplare, cind se nimerea să se 
adune cu cine știe ce alte treburi 
cursanții (ca de pildă la sfatul 
popular din Slobozia).

De asemenea, mobilizarea cursan- 
ților s-a făcut destul de slab, ceea 
ce a dăunat desfășurării normale și 
regulate a cursurilor.- In aceeași 
vreme, în unele locuri membrii co
mitetelor execuți.e și ai altor or

gane comunale nu au participat la 
cursurile agricole, socotind greșit 
această îndatorire ca fiind o ches
tiune lipsită de importanță.

O altă deficiență a fost apea ca 
nu toți lectorii și-au înțeles meni
rea In această muncă. O parte din 
lectori nici nu s-au prezentat la 
cursuri, așa cum a făcut învățătoa 
rea Maria Grindei din Șelaru, ca st 
ne mărginim la un singur exemplu.

Materialele didactice necesare 
bunei desfășurări a cursurilor agri
cole nu au ajuns în multe cazuri la 
timp la destinație, fiind reținute pe 
la punctele agricole, iar planșele și 
fotomontajele trimise la comune du 
fost adesea folosite de organele sfa
turilor popuiare în cu totul alte 
scopuri (ca ambalaje ele I).

De toate aceste lipsuri înregistrata 
In cursul anului trecut este necesar 
să se țină neapărat scama, pentru 
a le evita, acum, cind se proce 
dează la organizarea cursurilor agri
cole din acest an. E locul să men
ționăm aici că organele de resort 
ar trebui să urgenteze trimiterea 
materialelor didactice și intuitive 
necesare.

Înainte de deschiderea cursurilor 
agricole din raionul Găești vor fi 
convocați lectorii, cărora li se va 
prezenta o lecție model. In acest an 
s-a hotărit să se acorde 20 de pre
mii a 500 lei și H premii a 1000 lei 
celor mai bune cursuri agrozooteh
nice din raion.

Pentru buna funcționare a acestor 
cursuri este necesar ca sfaturile 
populare comunale să sprijine mun
ca lectorilor, să ajute la mobiliza
rea cursanților. Este necesar de ase
menea ca sfatul pedagogic raional 
și organele sfaturilor populare co
munale să se preocupe temeinic de 
aceste cursuri, menite să răspla- 
deascâ în masele largi de țărani 
muncitori regulile agrozootehnice 
înaintate și să combată metodele în
vechite de muncă.

ION BUNESCU
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Prin al viejii legămînt, 
înfrățire, floare dalbă, 
ești in suflet sub vestmint, 
talisman și vie salba.

Te-om sădi pe-acest pămint... 
Nu te-o urde vreo dogoare, 
tiu te-o fringe nici un vint. 
mindră' floare!

Lunca, vieții roditoare» 
cu nespusa ei putere, 
te-o-nulța mereu spre soare, 
să ne dărui mingiiere.

$i să crești netemătoare, 
fi-om păzi neîncetat 
al tău lujer rourat, 
pe-ale inimii răzoare.

Lingă frații dragi lupți nd 
prin văpăi ucigătoare, 
te simțeam in noi cresclnd, 
mindră floare!

Stea, ca focul sclipitoare, 
ager ochi al primăverii, 
îți va fi ocrotitoare 
și de zi. și-n faptul serii.

Firul tău in noi gustînd 
seva dragostei cea mare, 
nu s-o veșteji nicicînd. 
scumpă floare!

Cum se îace
V.V.SW.WsVsW«%V.WA 

recoltarea bumbacului 
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Printo plantele care se recoltează toamna tirziu este șl bumbacul. Re
coltarea lui a și început de acum iar după primele rezultate se P^‘c con- 
stata ca in multe locuri producția este mai mare decit cea planificata 
Astfel la gospodăria colectivă Piatra, din raionul Zimmcea. s-au obținut 
975 de kg. ia ha pe o suprafață de 25 ha. O recoltă destul de frumoasa 
au realizat și țăranii muncitori individuali din comuna Mărculești, raionul 
Slobozia, care au cules in medie 430 de kg dc bumbac Ja hectar.

S-a dovedit că pentru obținerea unor fibre de buna ca itate recoltarea 
trebuie începută la apariția primelor capsule deschise in lan "t,r2'erea 
duc.' la pierderi impwtante prin deprecierea calitativa a bumbacului tibra. 
Bumbacul deschis și nerecoltat la timp poate fi surprins de ploi, care pro
voacă mucegairea fibrei și căderea pufului la pămtnt »,n<*« J?’!* ’S
leca cu praf și noroi. Recomandăm ca bumbacul sa fie cules direct din capsulele 
de pe plante, și nu riipindu-se mai întii capsulele Și scoțlnd apoi vata din 
ele. Totodată, pentru a căpăta o recoltă cit mai curată, culesul trebuie să 
se inceap.1 cu capsulele din partea de jos a plantei deoarece dacă le cu
legem lntîl pe cele de sus se scutură frunzele și alte Impurități pe capsulele 
deschise. In ceea ce privește sortarea pe calități, aceasta trebuie să se 
tacă chiar pe cimp. foloslndu-se la cu es un șorț cu mai multe buzunare 
pentru calitatea superioară, calitatea I, etc. Sortarea se poate face și m 
alt fel ; fiecare culegător să recolteze cite o singură calitate. Recoltatul 
pe calități aduce un însemnat spor de venituri cu tivatorilor Este știut 
ca pentru un bumbac de calitate superioară prețul e de 620'lei kg, pentru 
calitatea I 5.20 lei. pentru calitatea a ll-a 3.80 lei. pentru calitatea a lll-a 
2.40 lei Și pentru calitatea a IV-a un leu.

După recoltare.lnalntt de a fi predat la centrele de colectare D.L.A., 
bumbacul trebuie să fie uscat. Uscarea se face pe saci sau rogojini, in- 
Ir-un strat subțire de 5—8 cm. inlorcinrfu-se de aouă-trei ori pe zi.

MEIROVICI FRANCISCA

IN ATENȚIA ApiCuLTorilor
De curind a fost înființată ..Aso

ciația crescătorilor de albine din re
giunea București și Capitala R-P.R.". 
La adunarea care a avut loc pentru 
constituirea asociației au fost dc față 
aproape 200 de stupari din Capitală 
și din regiunea București. Sediul pro
vizoriu ai asociației a fost stabilit în

vizite

PETRU BĂNICI ‘ 
Șl TARAFUL LUI

Născut In urmă cu cincizeci 
de ani in satul muțesc Bănești, 
in casa unul plugar nevoiaș, 
Fetru Bunici a pus intiia oara 
mina pe vioară ia virsta de 
cinci ani. La 12 ani era an 
muzicant foarte prețuit la șe- 
zaioriie unde ifi urata măies
tria. De la 16 ani a început să 
cin te in mai multe orchestre 
țigănești.

Visul lui insă era su urmeze 
o școală de muzică unde să-și 
desăvârșească măiestria și să-și 
i:i plinească talentul. Dar pentru 
aceastu t'a nevoie de bani și 
Petru Bănici nu-i avea.

Cină s-a întors din armată, 
a format un taraf compus din 
patru persoane și cu turului u- 
cesia a cintat vreme de 18 
ani, cu și fără buni, pe ia ca
sele celor auuți.

...L-um intilnit de curind pe 
artistul amator Petru Bănici 
cu taraful lui pe scena cămi
nului cultural din tomna Zim
bru, raionul Guralionf. Arcușul 
lui neobosit mingii a strunele 
cu gingășie sau ii zicea cite 
o ardeleană îndrăcită, pe care 
o tropoteau flăcăi și fele cu o- 
brajii îmbujorați.

Taraful iui Petru Bănici a 
crescut șt și-a lărgit reperto
riul, fiind întotdeauna prefuit 
de cei care-l asculta. Acest ta
raf a luat parte in vremea din 
urmă la toate serbările raionale. 
Cu prilejul diferitelor manifes
tări cultural-artistice la care a 
luat parte, el a fost răsplătit 
cu numeroase premii: diploma 
dL- onoare pe raion în 1934, pre
miu! H pe regiune și diploma 
de onoare In 1956. premiul I 
la festivalul regional in unul 
acesta. Acum taraful lui Pe
tru Bănici pregătește un pro
gram deosebit pentru ,,Luna 
culturii rominești". care va a- 
vea loc in decembrie a.c.

...Mă glndesc la oamenii a- 
aceștiu neobosifi. care după o 
ti de muncă găsesc vreme să 
vina lu repetiții, iar duminicile 
colindă satele raionului, im- 
pirtașind cu măiestrie sătenilor 
frumusețile cântecului nostru 
popular $i-mi zic atunci ca 
prețuirea de care se bucură ci 
este pe deplin meritată

ION COȚOI 
corespondent

A rborele-grădină
La stațiunea experi

mentala de fructe sub
tropicale și meridionale 
din Soci (U.K.S.S.), can
didatul în științe agro
nomice, F. Zorin, disci
pol al Iui Miciurin, a 
reușit să creeze un ar
bore, căruia i-a dat nu
mele de arborele-grădiuă. 
Pe el cresc, in ucclași 
timp, portocale, lâmii. 
mandarine și alte cîteva 
soiuri de fructe citrice.

La început, s-a obser
vat că portocalele de pe 
acest arbore se coceau — 
sub influența mandurine* 
lor — înainte de porto
calele obișnuite și că la 
rindul lor. mandarinele

deveneau mai mari și | 
mai dulci, datorită veci- i 
nătă(ii portocalelor și | 
grepfruitelor.

F: Zorin a adus la Soci

o nouă specie de lămii : 
— ale cărui fructe au i 
coafa groasă, sînt foarte . 
acre și aproape necomes

tibile, — numit lămîi de 
India, din specia O. U., 
și care are marea calita
te de a rezista Ia frig. 
Acest lămîi a fost încru
cișat cu unul obișnuit, 
insă hibridul rezultat nu 
dădea fructe decit intre 
al 7-lea și ai 12-lea an. 
Vlăstar» hibridului ob|i 
nut au fost grefați apoi 
pe arboreie-grâdină și 
rezultatul s-a dovedit a 
fi îmbucurător. S-a obți
nut o nouă specie de 
lămîi, — cu fructe gus
toase, cu coaja subțire — 
care și-a păstrat însă ca
litatea de a fi foarte re
zistent Ia frig.

Furnicile și mirosul
Mirosul joacă un rol , 

important in viața in- ' 
sectelor și in sfecial

la furnici. Fiecare spe
cie. ba chiar fiecare 
mușuroi de furnici iși 
are mirosul său. Fur

nicile lucrătoare se gru
pează in jurul reginei, 
iar cind se Ivește vreo 
primejdie, o transportă 
intr-un loc mai ferit. 
Ele execută aceste miș
cări chiar și in jurul 
unei regine moarte, in 
timp ce cadavrul unei 
furnici muncitoare este 
aruncat imediat in afara 
mușuroiului. De curind, 
pe baza unor expe
riențe interesante, s a 
demonstrat că reginele 
de furnici secretă o sub
stanță mirositoare spe
cială. S-au făcut ex
tracte din cadavrele

acestor insecte, iar cu 
substanța obținută s-au 
Îmbibat mici bucăți de 
hirtie de filtru sau bu
rete. Aceste bucățele 
precum și altele iden
tice ca formă dar ne- 
imbibate, au fost intro
duse in mușuroiul de 
furnici. Furnicile se 
comportau față de bu
cățelele îmbibate ca și 
față de regină. Cele ne
îmbibate nici n-au fost 
luate in scamă. Desi
gur insă că mirosul nu 
este singurul semnal
ment după care se recu
nosc furnicile între ele.

Camionul intră pe poarta got- I 
podâriei colective șl se opri ; 
in mijlocul curții, lntîl sări I 

sprintenă o temele voinica cu pă
rul bogat, legat intr-o basma inflo- , 
rată, apoi coborîră alții, ca la vreo 
douăzeci de oameni. Femela iși po- 
trivi pe cap basmaua, nu spuse ni
mic, dar se uită intr-un anume fel 
către un bărbat împlinit, cu obra
zul roșu. „Tartorul" așa-l zicea in. 
gindul ei Ralița Odobescu mijlo
cașului Ion Iordache • numai el ii 
pusese pe drumuri. Haj și hai, să 
vedeți șl voi cum s-au ajuns oame
nii ăștia in șapte ani

„Ei, acum să te vedem ce-al 
ne-crăți, li spuse ea in gînd" 
timp ce câta fn jur iscoditor. 
f| vrut parcă anume să găsească 
cît mai multe In neregulă. Prea-1 
lăudase Iordache pe cel de la 
Gherâșenl câ sint cei mai grozavi 
în raionul Buzău.

Ralița observă întii că deși afa
ră, in cimp bâtea un vini aspru, 
aici, la sediu, era adăpost și plă
cut. Toate clădirile gospodăriei, ad
ministrația, magaziile, porumbarele, 
remizele, chiar și grajdurile se a- 
flau în mijlocul unei plantații dese 
de salcimi...

Intrară in maternitate, o clădire 
solidă cu pereți de zid și pardo
seala de ciment, cu boxe de lemn, 
văruite, împodobito cu crengi de 
stejar, in care grohăiau scroafele 
mame, ia ugerul cărora sugeau cile 
doisprezece purceluși.

— Asta, continuă proședlntele, am 
rldlcat-o noi in '52. De pe urma ei 
încasăm anual prin vinzarea pur
ceilor zeci de mii de lei.

să 
in 
Ar

olița nu mai avu ce spune. 
Se uita cu atenție In jur și 
parcă ii era ciudă câ n-are 

de ce se lega. Totul era ținut In 
mare ordine scroafele se lăfăiau 
pe așternut curat de paie.

... La saivane. In timp ce Ion Ior- 
dache („tartorul*) șl Ionașcu 1. M. 
Gheorghe, un bărbat tînăr, viol, dis
cutau aprins cu ciobanii, Ralița O-

Mașină agricolă complexă
O nouă mașina agri

cola complexă, con
struită recent în S.U.A., 
execută următoarele 
lucrări : împrăștie în
grășăminte și insecto- 
lungicidc, însămânțea
ză și grăpează. Ma
șina cîntăreșto 1,2 to
ne șl oste remorcată 
de un tractor. Condu
cătorul mașinii îi con
trolează funcționarea 
prin apăsarea unor 
butoane pe un panou

de control. Mașina 
execută lucrările pe o 
Hșie de teren largă dc 
2,5 metri și are o pro
ductivitate de 8.000 — 
20.000 m2 pe oră. In 
partea frontală are 
două cutii pentru prai 
de calciu sau pentru 
îngrășăminte și două 
rezervoare pentru ier- 
bicide sau pentru în
grășăminte lichide. în 
spatele cutiilor se află 
o moară cu ciocănele, 
care sparge bolovanii

de la suprafața solului 
și face posibilă intro

ducerea îngrășămin
telor la adîncimea de 
20 cm.

mecanizatori
In aceste zile, la stațiunea de 

mașini și tractoare Nănești. regi
unea Galați, intilnești puțini meca
nizatori. Doar mecanicii de atelier.

Pentru

Restul sint plecați cu brigăzile pe 
ogoarele intovârășiților și colecti
viștilor contractanți, unde execută 
arături și insămințări.

In scurt timp însă lucrările in 
cimp se vor termina și atunci me
canizatorii se vor înapoia la sta
țiune unde li așteaptă locuințe 
confortabile (foto nr. 1) și un club 
bine amenajat (foto nr. 2.)
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să numere oile, 
cu indlrjire, cu o 

intre sprîncene. Nu

dobescu Începu 
Mișca din buze 
cută adincâ 
putea să creadă câ cei din Gherâ- 
senl (pe mulți li cunoștea ii știuse 
săraci ca și ea) aveau atita oie
ri me. Numără pină la vreo 500 apoi 
*e lăsă păgubașă.

— Uite, de pe urma lor ne am 
luat anul trecut camionul cu care 
venirâțl încoace, anunță președin
tele ca un fapt divers. In ăst an am 
contractat lina și ceva cereale și 
vrem să ne mai cumpârâm unul.

Ballța se tăcu că n-aude. Ceru să 
vadă magazia unde colectiviștii ți
neau produsele : brinza, lina, zar
zavatul și celelalte.

— Apoj magazia s-a mai golit 
ceva cu ocazia avansurilor de 40 
la sută, zise președintele. Am dat 
atunci la ziua-muncă 4 kg de ce
reale și 8 Iei. Plus ce-am mai valo
rificat pe piațâ. Numai de p8 urma 
produselor animale am luat vreo 
123.000 lei.

cîmpul. Aici oaspejii zăboviră mai 
mult. Fiindcă peste ,o,> Prln 
locuri se aflau imprâștlați ia 
colectiviștii.

Cu toate a fost de acord 
Chiar și 
mei* tw

aceste 
muncă

Oaspeții trecură apoi pe la 
grajduri. înăuntru, vite puține. 
Un cal bolnav, pe care zoo- 

tehnlcianul îl oblojise la un picior 
și... vițeii. Bestul erau la muncă, 
sau la pășune. Grajdurile nu-} plă
cură Baliței. Pereții nelipiți, (abia 
de-| atingeai șl se Și cojeau) nu 
scăpară ochiului el priceput do gos
podină.

— D apoi ce oi fj vrut tu? Acasă 
la tine merg toate ca pe roate? se 
încruntă la ea Ion Iordache cind o 
văzu strimbind din nas. Era să-i 
răspundă Și Ralița una bună dar 
mare îl Iu mirarea cînd auzi pe pre
ședinte câ ii la apărarea *

— Are dreptate 1 Am II putut avea 
și grajduri mai bune. Dar acum 
șapte ani le-am ridicat șl noi cum 
am putut, ca omul la casă nouă. 
Din pămlnt și paie. La anul Insă, o 
să ridicăm unui mai ceva decit ma
ternitatea po care o văzurățl.

Mai aveau de văzut via, livada, 
grădina de zarzavat, stupina

Ral'.ța.
Chiar și ca Dumitra Miu fo- 
mole In vîrztă, car# culegea 

la păpușoi de ziceai că-i mașină 
și cinta in gura mare în rind cu ti
nere ca Ioana Spinu, Aurica Florea, 
Stana Preda și altele.

— El, acuma spune-mi ce păreio 
ai despre gospodăria noastră, în
trebă proședlntele pelreclnd-o 
pină la mașină. Ia Șl cinstește o 
țulcâ. Numai nu zici pe urmă că 
te-am Îmbătat și n-ai știut ce spui.

— Lasâ-mâ să mă mai gindesc, 
zise Ralița, dină pe git paharul cu 
rachiu și se urcâ in cabină.

...Peste două săptămfni, președin
tele primi de Ia oaspeți o scrisoare 
prin care era invitat la inaugurarea 
noii gospodării colective din Merei. 
Intr-un colț, printre semnături se afla 
stingaci și numel* Rallței.

STELA NEAGU

București, str. Lipscani nr. 29. la 
unitatea „Apicola".

In 
ciația 
tarea 
stră. 
marc _ 
urban și rural să crească albine in 
gospodăriile lor individuale și co; 
lcctivc; să organizeze pe crescătorii 
de albine In cercuri apicole sătești, 
in filiale raionale și In colaborare cu 
organele Ministerului Agriculturii și 
Silviculturii. A.S.Î.T., sfaturile popu
lare și alte organizații de stat și dc 
masă, sa contribuie la r dicarea con
tinua a nivelului lor profesional prin 
răspindirea celor mai înaintate me
tode de stupărit; să sprijine și să 
creeze, in colaborare cu organele Mi
nisterului Agriculturii și Silviculturii 
și ale sfaturilor populare, condițiile 
necesare pentru ameliorarea albinelor 
autohtone, prin înființarea și organi
zarea centrelor de selecție pe zone 
caracteristice, precum și a stațiunilor 
de împerechere controlată a 
cu trînțori selecționați; să 
îndeplinirea măsurilor luate 
nele Ministerului Agriculturii 
culturii și a sfaturilor 
Îicntru depistarea și combaterea bo
ilor și a dăunătorilor la albine; 

să asigure aprovizionarea apicultori
lor cu materiale, utilaj și inventar 
apicol, inclusiv familii de albine, ro
iuri și matej selecționate, precum și 
valorificarea produselor apicole prin 
unitățile de stat și cooperatiste ; în co
laborare cu autoritățile de stat să 
contribuie la buna organizare a stu- 
păritului pastoral, la protejarea ba
zinelor melifere și crearea condițiilor 
pentru valorificarea intensa a resur
selor nectarifcrc existente, precum și 
la îmbunătățirea bazei melifere.

Ing. D. GEORGESCU

ceea ce privește sarcinile, aso- 
va trebui să sprijine dczvol- 

creșterii albinelor in țara noa- 
determinînd un număr tot mai 
de oameni ai muncii din mediul

mătcilor 
ajute la 

de orga- 
și Silvi, 
populare

de 
față 
de... 
bani 
pre-

loto ? Ași, 
cazul de 
fost adus 
Suma de

SCRISOARE DESCHISA1

Oare să-l fl păscut no
rocul pe țăranul muncitor 
Pall losif din comuna 
Sovata, Regiunea Auto
nomă Mugheară și să ti 
Clștigat la - - * ‘ " 
unde !... In 
norocul i-a 
;nunca sa. 
pe care Anton Lazăr, , 
ședințele cooperativei de 
consum din comună, și 
Slmion Chirilă. achizito
rul, i-o inminează, repre
zintă plata ce i se cuvi
ne pentru cele 2000 kg. de 
cartofi pe care i-a avut 
contractați.

Tovarășe Chel Ier,
Xm vizitat, nu de mult, gospodăria pe care o 

conduceți. S-ar fi căzut, veți zice, să stăm de 
vorbă intre patru ochi asupra celor constatate 
în gospodărie. M-am gindit insă, că n-avea 
niciun rost să vă spun șl eu o seamă de lucruri 
despre care, e sigur că aveți cunoștință de mul
tă vreme. Ceea ce regret, e că n-am avut timpul 
necesar să vizitez toate secțiile gospodăriei și 
am fost nevoit să mă opresc numai la secția 
„Bărăganul “.

Dar vorba aceea, cum e partea, așa-i și în
tregul. Am găsit la această secție, tovarășe di
rector. tractoriști și muncitori care lucrează 
cu hărnicie cele peste 2.000 de ha teren ale sec
ției. Toată lauda acestor oameni! Nici 
o laudă insă șefului de seefte Petre 
Chir ea și ci tor va ciraci ai acestuia, 
care au cu totul alte‘îndeletniciri decit 
hunul mers al secției. Regret că sint 
nevoit să vorbesc astfel despre șeful
secției, mai ales că am aflat că e... omul dum
neavoastră de încredere sau mai precis spus 
unul dintre aceștia. Deși n-are altă pregătire 
In afară de cele 4 clase primare și cu toate 
că intr-o vreme, datorită unor afaceri murdare 
pe care le-a săvirșit in gospodărie, a fost sus
pendat citva timp din funcțiune. Singurul... 
merit al lui Petre Chirea este că are „experien
ță". Aceasta nu poate fi negată. In atiția ani 
cit a fost administrator de moșie pe vremuri, 
și-a experimentat cum nu se poate mai bine 
pumnii și biciui pe spinarea bieților țărani mun
citori. Căci Petre Chirea îi batea pe muncitori 
chiar și pentru simplul fapt 
de muște, sau că nu-i făceau 
în zilele călduroase.

Dor să nu mai dezgropăm 
Iul e să vedem cum luptă 
îndeplini sarcinile. Căci 
conduci o secție izolată 
mai ales de... gospodăria
această cauză S-a apucat omul să-și organizeze 
o... mică gospodărie chiar în cadrul marii gos
podării a statului. Aici, e mult mai ușor. 
Doară are totul de-a gata : furaje, adăposturi, 
etc., și pe deasupra bunăvoința dumneavoas
tră. tovarășe director Așadar, și-a îngrășat 
Petre Chirea ctțlva porci chiar în cadrul sec
ției și tot aici iși fine o iapă cu minz.

Exemplu! lui l-a urmat și Petre Țocu. con
tabilul secției, care deși iși are domiciliul în 
București, a izbutit numai în luna mai să vînda

3 porci crescuți șl 
suma de 4.700 lei. 
crească alfi purcei, 
nu se opresc aici, 
clmpeni, cum e, de 
ză și ei exemplu! . . __  r. ____ t.
porumbul acestui paznic. Veți constata că e 
vorba tot de porumb hibrid, din același soi cu 
cel... cultivat de gospodăria de stat. Sursa de 
procurare a seminței n-a fost alta decit ma
gazia gospodăriei.

N-ar fi rău să vă faceți un pic de timp și să 
vedefi și borceagul depozitat la secție. Mă în
doiesc dacă veți crede că cele cîteva clăi cu
prind întreaga recoltă de borceag strinsă de

îngrășați la secție, încasînd 
Acum, acesta a început să 
Dar din nefericire, lucrurile 
tovarășe director. Paznicii 

pildă. Ionel Anghel, urmea- 
șefului. Încercați și vizitați

bir» | ii FAMititJTzil

că... nu-l apărau 
vint cu evantaiul

morfii! Principa- 
acum pentru a-și 
e lucru ușor să 
12 km de sat și 

lui individuală Din

el 
nu 
la

pe 10 ha, mai ales cd in anul acesta recolta 
a fost foarte bună.

V-aș mai recomanda, tovarășe director, să 
vă interesați un pic și de condițiile de trai 
ale muncitorilor de la această secție. Veți afla, 
bunăoară, că ei mănincă prost fi plătesc masa 
cu 1—2 lei pe zi mai scump decit la cantina 
de la centrul gospodăriei. Aceasta pentru că 
magazionerul cantinei. Constantin Mănățuică. 
(ură din alimente ca in codru. Fură și importe 
alimentele cu șeful secției, cu contabilul și cu 
bucătăreasa.

Intr-una din zile, de pildă, pentru a se prăji 
niște cartofi pentru 18 muncitori care fuseseră 
angajați peste prevederi, magazionerul 
cut pe bon 3 litri de ulei, iar pentru a 
niște ceai, 1,500 kg. de zahăr.

Dar dacă nu primesc o masă bună și 
cum s-ar cuveni, muncitorii sint deseori 
tovarășe director.' 
încetat să practice 
trebafi-t, de pildă, 
ru și pe alții. Și o să aflați de îndată cum și 
cind au fost bătuți. Din păcate insă, dumnea
voastră nu prea stați de vorbă cu muncitorii. 
Iar ei nu au curatul să critice sau să vină să 
reclame cele de mai sus. Asta nu înseamnă 
însă că nu stați de vorbă cu unii... oameni din 
secție! Și asemenea oameni aveți destui in 
gospodărie. Iar aceștia, deși nu merită, sint 
puși in posturi de răspundere, numai pentru 
că sînt rude cu dvs.

a tre- 
îndulci

ieftină 
_____ bătuți. 

Șeful secției nici acum n-a 
vechile-i deprinderi, ta

pe tractoristul Vasile Rota-

îmi dau seama cît de mirat veți fi că îndrăz
nesc să dau în vileag numele cltorva din cei 
care alcătuiesc mica dumneavoastră „familia- 
fă" Unul e Emil Crdciunescu. văr al soției 
dvs., fost proprietar de restaurant la Călărași 
L-ați adus și l-ați numit administratorul tanti 
nelor din gospodărie. în locul lui Dimanceu 
Bică. om cinstit, membru de partid.

Pe altul, Cirniș Nicolae .tot vâr al soției dvs 
l-ați pus magazioner la centrul gospodăriei tar 
pe Paul Țurlui, tot o rudă a dvs., responsabilul 
bufetului din gospodărie.

Pe Niculache Nicolae, fratele soției dvs. 
om fără nici o pregătire, l-ați numit brigadier 
la bovine. Pe un alt frate al soției, l-ah mis 
șef la cășăria unde se prepară laptele obținui

de la cele cîteva mii dc oi ale gos
podăriei. Altă rudă funcționează ca., 
magazioner la seefia Bortea. iar pe 
Cirniș Gheorghe, care vă este cun.ă- 
tru, l-ați pus șef de secție deși 
are nici o calificare profesională.

și mai lung pomelnicul, dacă i-aș 
toți.

nit

Ar fi 
șira pe

Vd întreb, tovarășe director, cum se face 
în gospodărie nu există in conducerea secțiilor 
nici un inginer sau măcar un tehnician agro
nom ? ,4r fi absurd să credem că în anul 1957 
rin.d avem multi oameni calificați, nu se găsește 
vreunul să vină sa lucreze și In gospodăria de 
stat Cocargeaua. Dar chiar și in momentul de 
fafă există printre muncitorii din gospodărie 
tovarăși ca Gheorghe Sasu. Valeria li agi mi- 
nate și alții, care au o pregătire profesională 
corespunzătoare dar care in loc sa fie ntiși in 
munci de conducere, lucrează ca... ciobani la 
oi. Firește nu pot fi stricate relațiile In sinul 

,,famitiu(ei".
Dar tocmai de aceea, noi consideram ci a so

sii momentul ca Trustul regional Constanta și 
tovarășii din Departamentul Gospodăriilor A- 
gricole de Stat să ancheteze cele de mai sus. 
și să ia măsurile ce se impun. Și aceasta cit 
moi devreme, pină ce lucrurile nu aiung prea 
departe.

G. SACADAT

în
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Unități agricole socialiste 
nou înființate

9ÎNCĂ DOUÂ ÎNTOVĂRĂȘIRI
In comuna I. C. Frimu din ra

ionul Lehliu s-au mai înfiin
țat 2 întovărășiri agricole ca

re au împreună 59 de familii și 
296 de hectare. Ce i-a convins să-și 
unească pămînturile ? Să-l între
băm De unul dintre ei. Mal potrivit 
să ne răspundă ar fl Ștefan Zam
fir care a adus în întovărășire 14 

------- pe dînsul îl intre-ha de teren. Deci 
băm :

— Spune nea 
te-ai hotărit... ?

— M-a hotărât
tilor, că au scos la hectar mai mult

Satul Bălușeșfi a

Zamfir cum de

recolta întovărăși-

Bălușești, unul din cele 9 sale ale 
comunei Dagita din raionul Negrești, 
a fost si el complet cooperativizat.

Un număr de 77 de familii de ță
rani muncitori s-au unit pentru a 
lucra in comun suprafața de 173 ha.

dc 2.000 de klle la grîu si 3.500 
la porumb.

Astăzi comuna I. C. Frimu este 
cooperativizată în procent de 74 la 
sulă. In întovărășiri și gospodăria 
colectivă lucrează 739 de familii. 
Pămîntuț De care-l muncesc împreu
nă măsoară 2.587 de ha. încă pu
țin timp și întreaga comună va Ii 
cooperativizată. Deocamdată au ter
minat cooperativizarea circumscrip
țiile deoutatilor comunali Stan Co
cos si Tănase Răducanu.

TR BARBALATA 
corespondent 

fost cooperativizat
Cei care s-au evidențiat în mod 

deosebit in munca de cooperativizare 
sint Ion Pitea, Aurel Năstase și Dan 
Spătărescu.

CERCETĂTORII ȘTIINȚIFICI
în sprijinul colectivizări

Colectivizarea agriculturii regiunii 
Constanța a constituit o sarcină im
portantă pentru întreg colectivul dc 
cercetători ai stațiunii experimentale 
agricole Valul Traian.

Încă din anii înființării primelor 
gospodării colective în regiune, sta
țiunea noastră a luat- sub patronaj 
un număr de 9 gospodării colective 
pe care le îndrumează și astăzi și 
care sint gospodării milionare : cele 
din Palazu Mare, Straja, Valea Sea
că și altele.

Pentru a lămuri colectiviștii de la 
Palazu Mare, Vdlul Traian, Valea 
Seacă, Tortomanu, Cumpăna, Nisi- 
pari și altele asupra avantajelor în- 
sămînțării porumbului cu sămința 
hibridă s-au organizat de către sta
țiune, cu sprijinul inginerilor și teh
nicienilor agronomi din gospodăriile 
respective, loturi demonstrative in 
care s-a insămințat porumb hibrid 
alături de cel comun. Rezultatul a 
fost că in anii următori, colectiviștii 
au trecut la producerea și Insămin- 
tarea porumbului hibrid pe aproape 
întreaga suprafață planificată obti- 
nind sporuri de 300-450 kg la ha.

In unele comune ca Ciocîrliu de 
Sus, de exemplu, sătenii obișnuiau 
să arunce gunoiul de grajd la mar
ginea satului sau să-l folosească pen
tru foc. Prin loturile demonstrative 
organizate in gospodăriile din satele 
respective, am reușit să convingem 
pe țăranii colectiviști, întovărășiți și 
pe cei cu gospodării individuale cit 
de importantă este administrarea gu
noiului de grajd si a îngrășăminte
lor chimice pentru obținerea unor 
importante sporuri de recoltă.

O serie de plante furajere anuale 
de mare valoare ca : iarba dc Su
dan, pepeni furajeri, porumb fura
jer, etc., ce erau puțin cunoscute In 
regiunea noastră au început să fie 
înmulțite și răsplndite in gospodă
riile colective din regiune, datorită 
activității caselor-laborator de la co
lectivele din Straja, Casimcfta și din 
alte sate. Răsplndirea acestor plante 
in gospodarii a dat posibilitatea ob
ținerii unor producții sporite cons
tante de masă verde, fapt ce a con
tribuit îndeosebi Ia sporirea produc
ției de lapte pe cap de vacă fura
jată. Asigurind animalelor furaje 
multe, de bună calitate, și apliclnd 
toate celelalte măsuri zootehnice, 
multe gospodării și-au croat din 
creșterea animalelor surse importan
te si permanente de venituri bănești. 
Astfel. în anul 1956, gospodăria co
lectivă din Palazu Mare a realizat 
de pe urma sectorului zootehnic 46 
la sută din venitul global al gospo
dăriei.

Dobrogea era renumită în trecut 
prin aplicarea unor „metode* înve
chite și dăunătoare ca : rărițatul și 
mușuroitul 
„pe piele* și altele 
scăderea producției, 
sirea timpului de 
muncă perseverentă 
baza convingerii prin exemplificări 
concrete obținute in experiențele de 
la stațiune cit și la loturile demon
strative organizate In această privin
ță. metodele amintite au ajuns să 
fie acum de domeniul trecutului. In 
locul lor a apărut prășitul mecanic, 
îngrășarea pe faze de vegetație, po
lenizarea suplimentară și altele

In anii ce au trecut de la înființa
rea primelor gospodării și pină as
tăzi. stațiunea noastră a distribuit 
peste 500.000 kg sămînță de diferite 
plante agricole. Sămînța distribuită 
din soiurile raionate și recunoscute a 
ridicat producția pe suprafețele în- 
sămînțate cu 200-300 kg la hectar și 
a înlocuit în mare parte soiurile co
mune ce se cultivau in regiune și 
care dădeau producții scăzute.

Popularizarea și răspîndirea meto
delor înaintate de muncă și convin
gerea țărănimii muncitoare de avan
tajul lucrării pămintului in 
au fost făcute 
pe alte căi.

Astfel, in 
noastră a fost 
(le țărani 
regiunii. Ei au vizitat cîmpurile ex
perimentale, cultura mare, s-au inte
resat îndeaproape de metodele ce le 
aplicăm pentru obținerea recoltelor 
bogate și constante.

porumbului, semănatul 
care pe lingă 
duc și la iro- 
lucru. Printr-o 
și continuă pe

ION TRIFAN
corespondent

Ca la n o
la Podul Turcului

i agriculturii

Una din principalele ramnri 
de producție ale G.AjS. „Ale
xandru Sahia“ din r«Ionul Ol
tenița. regiunea București, este 
piscicultura. Din acerf sector 
iau zilnic drumul pielielor ora
șelor peste 500 kg. de» pește .

In fotografic: un Aspect de 
la pescuitul In bălțilei gospodă
riei.

comun
de stațiunea noastră și

ultimii ani stațiunea 
vizitată de peste 10.000 

muncitori din cuprinsul

Cultivînd soiul
Gospodăria agricolă colectivă 

„Horia Cloșca și Crișan“ din 
comuna Medieșul Aurit, raio

nul Satu Marc, a cultivat anul ace
sta 16 hectare de floarea soarelui 
din soiul ..Armavir 3.497".

Fiind mai precoce (anal timpuriu) 
cu 15—20 zrle decît soiurile și popu
lațiile locale cultivate în regiune, 
gospodăria agricolă colectivă din 
Mediesul Aurit a putut începe re
coltatul acestei culturi cu 2 săptă- 
mini mai devreme decit celelalte 
gospodării.

Pe de altă 
plantele din 
nu ramifică.__ ____________ __
aceeași mărime. Coacerea se face în- 
tr un interval de 2—6 zile la toate 
plantele. în timp ce solurile locale 
cresc foarte înalte, ramifică puternic 
si sc coc în etape.

parte, s-a constatat că 
soiul ..Armavir 3.497" 
iar capitalele sint dc

«•Suprafața cultivată în 1960 va trebui 
să ajungă la circa 10.500.000 ha*’

* ‘ * (din Directivele Congresului al ll-lea al P.M.R.)

NOI TERENURI 
REDATE AQRICULTURII
In lupta pentru redarea de noi terenuri agriculturii. 

S.M.T.-urile din regiunea Bucorști aduc o însem
nată contribuție. Față de cele I 630 ha desțelenite in 
anul 1956. in cursul acestui an, planul prevede desțe
lenirea unei suprafețe de 13.500 ha.

ÎNTREBARE: Ce masWri au 
fost luate ca S-M.T.-ttrile din 
regiunea București să execute 
la timp lucrările necesare pen
tru redarea de noi terenuri a- 
griculturii ?

RĂSPUNS : In perioada actua
lă, pe. lingă bătălia insăm nțări- 
ior de toamnă, numeroase tractoa
re din S.M.T.-urile regiunii noa
stre execută desțeleniri de pășuni 
și finețe slab productive și nepro
ductive, ce urmează a fi Insămio- 
țațe cu plante furajere, pent™ a 
se asigura astfel mai multă hrană 
animalelor din gospodăriile colec 
live, întovărășirile agricole și sec
torul individual.

Un rol de seamă în această ac
țiune l-a avut munca de lămurire

In todmnele lungi și iernile ge
roase, clnd se întrerupe activitatea 
in cîmp, colaboratorii stațiunii noas
tre se deplasează in comunele si sa
tele regiunii, la căminele culturale 
sau colțurile roșii din gospodării și 
țin lecții și conferințe pe teme agro
tehnice. subliniind in același timp 
avantajele cooperării in muncă. , Nu
mai in ultimii 3 ani s au ținut 82 dc 
lecții și conferințe la care au partici
pat mai bine de 8.000 de țărani mun
citori.

Cuvintul cercetătorilor noștri ajun
ge să fie cunoscut în cele mai înde
părtate cătune și sate din Dobrogea 
cu ajutorul ziarului regional „Dobro- 
gea Nouă", a ziarului „Agricultura 
Nouă', a revistei „Albina* și a altor 
publicații la care scriem anual pînă 
Ia 30 de articole.

Editarea în acest an, pe plan regio
nal, a broșurilor „Agrotehnica porum
bului în Dobrogea". „Agrotehnica ce
realelor de toamnă in Dobrogea" și 
„Să ne însușim metodele Înaintate la 
întreținerea culturilor", in tiraj de 
1.500 — 3.500 exemplare, au constitu
it de asemenea un prețios îndreptar 
pentru aplicarea unei agrotehnici di
ferențiale in regiunea noastră.

îndrumați și sprijiniți permanent de 
Comitetul regional de partid, stațiu 
nea experimentală agricolă Valul 
Trdian și-a adus modesta ei contri
buție la înfăptuirea victoriei de cu- 
rînd anunțate —-colectivizarea-depii- 

a agriculturii dobrogene.
ING. P. TOMOROAGA 

directorul stațiunii experimentale 
agricole

nă

Valul Traian, regiunea 
Constanta

„Armavir 3.497“
In afară de aceasta, noul soi 

are si alte însușiri valoroase si 
me : este mai productiv si are un 
conținut mai mare de ulei decit so
lurile si populațiile locale. In toam
na aceasta colectiviștii din Medie- 
șui Aurit au obținut 1.400 kg de se
mințe la ha, adică cu 300 kg ta ha 
mai mult decît în 1956 si 1955, citul 
au cultivat soiuri tocate.

încurajați de rezultatele obținute 
colectiviștii din Mediesul Aurit vor 
cultiva în anul 1958 întreaga supra
față destinată culturii florii-soarelui 
numai cu solul ..Armavir 3.497".

mal 
anu-

CONSTANTIN PETRESCU 
tehnician agronom al comunei 
Mediesul Aurit, raionirt Satu 
Mare, regiunea Baia Mare

0 dată cu sosirea uâ- ,| 
Urnelor ziie din oct ort- 
brie e firesc ca și in
tr-o stațiune de mașini 
și tractoare oamenii isă 
înceapă a se preoccțna 
cu toată seriozitatea Ăe 
pregătirile pentru iar
nă. In această [xri- 
v i n f ă mecanizatorii 
S.M.T.-ulăi nostru se 
întreabă cu justificcM’ 
îngrijorare: unde £>or 
executa ci ia iarnă re
parația tractoarelor și 
mașiniior agricole ?! In 
ce condiții vor lua ona- 
sa și vor dormi ?

De ce Iși pun ei< ast
fel de ■ întrebări ? (Pen
tru că la S.M.T. Po
dul 
rea 
este _
mai multă vreme^ deși 
atit la Serviciul regio
nal S.M.T. Bacatg. 
și ta Direcția 
rală S.M.T.. 
este destul de 1 
noscută.

Intr-adevăr, __ 
intră pe poaria ÎS.M.T.-

• ulut, călătorul cft'e a 
mai vizitat și ai!te sta
țiuni de mașini și trac-

1 toare rămine oarecum 
nedumerit. El mu ză
rește In toată, ograda 
S.M.T.-ului decit o sin
gură clădire niai ară
toasă — cantina — 
deși și aceasta, c neter
minată. De aătfel, con
structorii 
put-o atit 
ită", incit 
lua masa 
meni in același timp, 
în vreme ceț la noi, sint 
peste 100 die mecaniza
tori. Cam in 50—60 de 
metri depărtare de can
tină se afltlu atelierul 
stațiunii. Bineînțeles,

l

Po-
Turcului reztgva- 
acestor probi'eme 

tărăgănată de

dt
i gerie- 
situația 

bune cu-

fie cum

ail conce
de ,,jnghesu- 
cu, greu pot 

acii 30 de oa-

nici acesta nu e ter
minat și pe ti! s? vede 
nici nu sint semne câ 
lucrurile se • vor imbu- 
nătâți • pină la căderea 
iernii.

Dar ceea te surprin
de fn 
este 
din... 
află birourile conduce
rii, serviciului exploa
tării etc. Oit privește 
cor. labil Hated și servi
ciul tehnic, acestea sini 
instalate intr-una din 
vele două lotuinfe pen
tru meoanizatori, In- 
sfirșit. decorul stagiu
nii e completat ca & 
remize, 
note.

Atita timp cit a fost 
vreme .—’
cultivatoarele, și sece- 
ruturile-legutcri a l e 
SM.T.-ului nostru au 
stat in ogradă, sub ce
rul li^r‘ Dar cind va j 
veni vremea erea? Ele 
vor rămine in aceiași 
toc. Zătiezilc ie vor 
acoperi, iar lemnăria 
mașinilor se va șt r ic a 
in mare măst^a, ceea 
ce va necesita mart 
cheltuieli pentru repa
rații in anul viitor.

Dar, ur putea între
ba cineva pe bună 
dreptate: față de anul 
1956 nu s-a realizat 
totuși nici un prog'es 
la S.M.T. Podul Turcu
lui, in ce privește asi
gurarea unor bune con- 
diții de muncă și de 
trai pentru mecaniza
tori ?

Ba da, puiem răs
punde noi. Anul acesta 
s-au Ideal și unele.» 
schițe ce reprezintă 
grupul social. De ase-

mod deosebit, 
ba'Oca (acută 

stuf in oare se

s
tot netermi-

bună, batozele,

Construcțiile agricole au unele ca
racteristici prin care se deosebesc 
de construcțiile obișnuite. Astfel, ele 
sint foarte mult dispersate atit pe 
teritoriul țării cît și in cadrul incin
telor uncte se construiesc; sint de 
volum mic; deobicei sint amplasate 
departe de marile drtere de circula
ție și de aceea sint greu de aprovi
zionat in perioadele de toamnă și 
primăvara din cauza drumurilor ne- 
pieliuite: pentru amplasarea con
strucțiilor e necesar un studiu de 
sistematizare complex: se execută in 
unități în funcțiune in marea majo
ritate a cazurilor; executarea este 
foarte mult influențată de vîrfurile 
de lucru. Față dc această situație 
problemele care se pun pentru rea
lizarea construcțiilor agricole nece
sită mijloace adecvate caracteristice.

In primul rînd se ridică problema 
proiectării. In urma experienței că
pătate. ca și din literatura de spe
cialitate. rezultă că prin proiectare 
trebuie atinse următoarele teluri im
portante : 1. Reducerea tonajului. 2 
Reducerea consumurilor specifice la 
materialele deficitare și în special 
la lemn, prin utilizarea unor proce
dee care să permită folosire? altor 
materiile r.edeficitare. dar care să 
asigure condiții egale de folosință 
și rapiditate in executte fără inves
tiții costisitoare Cu alte cuvinte, e 
necesară folosirea acelor soluții, 
care piin aplicarea lor. în vederea 
unor economii, să nu necesite in
vestiții împovărătoare in alte sec 
toare (utilaje de import, materii pri
me cu tehnologie complicată, cadre 
de calificare superioară etc.) 3. In
dustrializarea construcțiilor prin 
transformarea procesului tehnologic 
obișnuit în operațiuni de asamblare 
și mon' .| cu finisaje curente șl ușor 
de rer.lizat în mediul rural și in 
specificul arătat al construcțiilor a- 
gricole 4 Găsirea acelor metode și 
piese de construcție care să permită: 
utilizarea timpului productiv din se
zonul de larră și vîrfuri de muncă 
în agricultură pentru pregătire? ba
zelor materiale ale construcției; fo
losirea materialelor ameliorate, care 
să facă posibilă confecționare? lor 
șl în perioadele neproductive, pre 
cum și a materialelor tradiționale 
(cărămidă, var etc). 5 Rentabilitatea 
utilizării cît med generalizate a unui

km^'HiHHiimiiiîiiiiiiHuiiwttmiHwitiimiumuiffni iiiiiniintiii.iiiiHuiiuuiifHuimiiiiuun^iuimuiHiujBHUuiiHiiiiuuuuuiiiitadiUMUuniiiiuwuuiiiwiiii^iuMiUtiuutmiBiiiiiiniiiiuiuuuiiHtvnrtiaMuiiLuiniHMiG

I CUM SĂ CONSTRUIM I
ÎN AGRICULTURA «wmiwiiwiiiiifc

fie a-sistem de construcții, care să 
decvat la c<t mai multe sortimente 
de proiecte din specificul agricol. 6. 
Reducerea prețului de cost al con. 
strucțillor agricole, creînd construc
ții economice (nu ieftine) care să ne. 
cesite mijloace ușoare de întreținere. 
7. Micșorarea duratei de execuție a 
construcțiilor și posibilitatea de a fi 
executate și pe timp friguros. 8. Re
ducerea proporției de mină de lucru 
calificată pentru a se putea folosi o 
serie de meșteri și specialiști locali. 
9. Restrîngerea cpardtului de supra
veghere, control, gestiuni, contabili
tate. prin simplificare? proceselor de 
construire și reducerea articolelor de 
deviz de Ia 13—86 {cifră curentă la 
proiectele agricole) la maximum 30 
do articole

Realizarea acestor sarcini, care 
trebuie să preocupe proiectarea ar 
elimina greutățile ce grevează asu
pra efortului dc construire în secto
rul agricol. Ele se pot realiza prin: 
tipizarea proiectării: utilizarea pre- 
imbricatelor ușoare; folosirea pe 
scară largă a materialelor locale; în
trebuințarea materialelor ameliorate 
și speciile; aplicarea unei tehnolo
gii simple, diferită de metodele tra
diționale; utilizarea finisajelor veri
ficate In construcțiile rurale cu ran
dament mare; procedee noi.

Folosirea materialelor locale in- 
timpină din partea tehnicienilor de 
specialitate, a institutelor și execu- 
tanților o nejustificată reținere. Ast
fel. chirpiciul și pămintul bătut sint 
considerate ca materiale provizorii. 
La fel și blocurile (te pămint (lut) 
chiar dacă au fost ameliorate cu 
var sau ciment. Din această cauză 
ele nu au fost fabricate și nici ex 
perimentate concret. Plăcile de izo 
lare din paie tocate, frunze, deșeuri 
de păioase și fibrodse legate cu ip
sos sau argilă, înlocuitoare de aste-

Arh. DOREL DEFOUR 
din direcția Generală 

. Tehnică MAS

reală, 
ziduri 
plafon, fără a fi experimentate 
recomandate prea insistent In pro
iectare. Pardoselile stabilizate din 
lut, pe argumentul că sint greu de 
întreținut, au fost excluse din 
încăperi unde se puteau folosi.

Folosirea materialelor locale 
o realitate care se impune cu 
tăria. Zecile de mii de construcții 
realizate in regiunile de sud est și 
sud ale țării sint mărturii că lutul 
bătut și chirpiciul nu sint materiale

au fost folosite foarte rar 
despărțitoare sau izolații

ca 
la 
Și

multe

este 
toată

de desconsiderat. în gospodăriile a- 
gricole colective se pot vedea mii 
de construcții realizate cu aceste 
materiale. îndoiala tehnicienilor pra- 
icctanți fată do aceste materiale are 
la bază : necunoașterea tehnologiei 
și modului just de folosire a aces
tor materiale; faptul că rer.'izarea 
acelorași construcții cu materiale 
consacrate dă o siguranță mai mare 
ekborării soluțiilor constructive; 
faptul că realizarea unor construcții 
din materiale locale folosite in con
diții proaste, lucrate neîngrijit și 
nefntrețlnute au compromis aceste 
materiile; necunoașterea avantajelor 
economice ce derivă din
lor la construcțiile« agricole, 
sint construcții de masă șt 
transporturile echivalează cu muncă 
de construire în proporție de 2 la 
1 ; folosirea acestor meierlale nece
sită cunoștințe sporite față de cea 
a materialelor tradiționale. Practica

folosirea 
care 
unde

arată că folosirea materialelor lo
cale. chibzuit, științific cu o tehno
logie superioară dă rezultate bune. 
Din aenaliza mai multor proiecte cu 
mare frecvvmță in sectorul agrozoo
tehnic (grajdul de 50 de vaci pro
iecte T.P.A.S. 223 c). rezultă că pen
tru o valoare medie de 200.000 lei 
este nevoie, in cazul folosirii mate
rialelor obișuuile (cărămidă, var, 
lemn tic.), să se transporte 800.000 
kg materiale. Realizind același o- 
biecÂiv cu materiale locale și sche
let de rezistență din beton armat 
canutăUle de transportat se reduc 
la 150.000 kg, iar prețul de cost cu 
circa 15 la sută. Extinzând acest cal
cul și pentru norraete de vagoane 
C.F.R. necesare transportului de la 
producător la gara cea mai apropia
tă, s-ar putea ușor evidenția ce e- 
forturi merită să fie făcute pentru 
a se găsi cele mai | 
metode de folosire 
materialelor locale, 
losirli materialelor 
din faptul că sint 
diminuează fondul 
cheie, că ele nu se 
la construcții industriale 
mai mică proporție, că se poate mări 
numărul de construcții cu același 
voium de materiale cheie etc. Jn- 
sfîrșit, trebuie să'mai arătăm că o 
Cauză principală în folosirea nerg 
țională și neștiințifică a materialelor 
locale și în îmbunătățirea lor o con
stituie lipsa unui institut de cerce
tări specializat in aceasta problemă, 
lipsa unor cadre specializate in a- 
ceastă metodă, prezentată întotdeau
na greșit ca o metodă provizorie.

în ceea ce privește tolosirea pre
fabricatelor în sectorul agricol, tre
buie precizate cîteva aspecte leqate 
de : folosirea prefabricatelor grele, 
folosirea prefabricatelor ușoare și 
cauzele care influențează favorabil

potrivite căi 
la maximum 
Avantajele 

locale reies 
ieftine, 

materiale 
întrebuința 
decît in

pot

și 
a 

lo
ri 

nu

q

♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
4
4
•
4
4
♦
4
4
4
♦
♦
♦
♦
.♦
♦
4
♦
♦

i
î
♦

»

4
4
•
♦
4

I
♦

I
♦
♦

♦

4
♦
♦

Pentru a afla in ce stadiu se găsesc in momente I 
de față lucrările 
filete trecute am 
Paul Ivan, șcltil

desfășurată de către agronomii de 
sector și agronomii șefi din S.M.T.- 
uri în masa țărănimii muncitoare. 
Aceștia au ținut numeroase con
ferințe la căminele culturale, au 
scris articole la gazetele de stra
dă și au stat dc vorbă cu colec
tiviștii și întovărășiți! asupra fo
loaselor desțelenirii acestor tere
nuri. O pilduitoare activitate au
---------- ------------------------------------------ -

Convorbire cu tov. 
îing. Paul Ivan, șeful

serviciului regional 
S. NI. T. București !
_ ____ _____ ________ )

dc dcstekniri tu regianca București, 
adresat citcva I.V.r bărî tov. ing. 
sendciuliii regional S.M.T.

s-nu efectuat lucrări de desteleriri 
însumând un hantruj total de 
2^310 hantri. E necesar să arfităn: 
însă că dacă conducerile unor 
S.M.T.-uri, ca cete de mai sus, 
acordă toată atenția acțiunii de 
desțelenire, nu același lucru we 
pojte spune despre S.M.T.-urite 
Frăsinet. Tătărășt*. Vinătorii Mici. 
Odobeasca, Putineiu și Horia. In 
raza de activitate a acestor stați
uni nu a fost desțelenit pînă a- 
cum nici mucar un singur hectar, 
cu toate că au mașini disponib;le. 
Alte S-M.T.-uii, cum sînt Bogdana, 
Slobozia și R'ioasa, nu an execu
tat până în prezent lucrări de 
desțeleniri, deoarece numeroase 
tractoare s-au defectat in brazdă
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n-au cercetat starea « 
construcțiilor și 
intervenit la timp, ast
fel incit lipsurile sa fie 
îndreptate.

Ce e de făcut așa
dar?

Bineînfele^. în pri
mul rînd să se ceara 
T.R.C.L.-ului Bacău' 
să-și îndeplinească obli- i 
gafiilc luate prin ?
trad, in vederea t^r- 
minării construcțiilor 
S.M.T.-ului. In al doi
lea rînd, să fie trași'la 
răspundere cei care, 
deși au ș6ut că Mi
nisterul Agriculturti și 
Silviculturii a alocat și 
in acest an importante 
fonduri pentru con
struirea unui mare

re
moter ialele 

ridicării 
ca astfel 
i să aibă 
dor mii oare

menea, s-au 
și devizele 
terminării 
cantinei etc.

Principalul
fațu de situația ară
tată mai sus este, 
după părerea noastră. 
T.R.Cd.. Bacău, care u 
dat dovadă de o grava 
neglijență, irUirzund 
lună de lună lucrările 
prevăzute in plan. Dar 
nu e mai puțin adevă
rat că nici Serviciul re
gional S.M.T. nici 
Direcția generală S.M.T.

pentru
unui i 

grup social, nu au 
par tiz ai și 
trebuitoare 
clădirilor, 
mecanizatorii 
asigurate ( 
corespunzătoare, In pe
rioada cil se <*flă in 
stațiune.

Iar toate acestea sâ 
fie făcute cit se poate 
de grabnic.

FOCȘA GHEORGHF 
corespondent

desfășurat in această privință in 
ginerii Beiu Constantin (agronom 
șef la SMT. Grădiștea), ionsseu 
Aurel (dgronomul șef al S.M.T.- 
ului Budești) și alții- Aceștia, 
printr-o muncă susținută de lămu
rire, au convius multe unități a- 
gricole socialiste din raza lor de 
activitate să desțelenească pășu
nile și finețeie naturale slab 
duc live și neproductive.

Trebuie sa subliniem câ. 
toate greutățile iniimpinatc
munca in toamna aceasta — date 
rită terenului foarte tare — nume 
roase Ș.M.T.-uri au și desțelenit, 
pină în prezent, întinse 
AslfeL S.M.T. Grădiștea 
tdt lucrări de desțelenit 
de 440 hantri, S.M.T.
188 hantri, S.M.T. Budcști — 172 
hantri, S.M.T. Urziceni — 146 
hantri. S.M.T.-urile Toporu și Titu 
— cite 142 hantri etc. Pină la 20 
Octombrie, pe întreaga regiune

ÎNTREBARE; Lncrări de des
fundări și defrișări se execută 
în regiunea București ?

pro-

cu 
în

suprafețe 
a execu 
in voium 
Lehliu —

RĂSPUNS: In această privință 
trebuie să arăt că deși S.M.T.-urile 
noastre nu sint incă dotate cu u- 
tilujul necesar (tractoare grele și 
mașini agricole adecvate) am re
ușit totuși să obținem unele rea
lizări. De pildă, in raza dc activi
tate a S.M.T-ului CuzaVodfi. care 
a fost dotat cu un tractor S-80 
un plug P-5—35 și un plug 
nobrăzdar special, se execută 
prezent lucrări de desfundări 
defrișări la toate gospodăriile 
leclive din raionul Călărași,
clusiv )a cele ce nu sint situate 
in raza de activitate a acestei sta
țiuni, precum și în numeroase 
gospodării colective și întovără
șiri agricole din raioanele Olteni, 
Lehliu etc. Pină în prezent, s-au 
efectuat astfel de lucrări în vo
lum de 801 hantri.
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Ancheta noastră

Vom crește mai multe 
animale de rasă •

! Alături de culUtra mare, fti gospo-. 
daria noastră colectiva s-au- dezvol t 

I tat în anii ce s*au scurs de la in- 
. ființare și .pină acum și alte noi r^- 
nvțrt de • anex<■ ca : ț
miculhira. vniniltiira și zoote!

Intjucit am citit da curând ‘
1 ^Agricultura T 1 

theta deschisă în legătut- 
voltarea creșterii animalelor, doresc 
să spun cîtevd cuvinte despre reali
zările și greutățile întâmpinate do 
noi în creșterea vitelor

Ferma noastră zootehnică cuprinde 
în prezent nu" numai un singur ser 
tor, ci este dezvoltată multilateral 
avînd specii diferite de animale: 
1.164 oi. 21 vaci cu lapte, o mater- 
iritate- cu 19 scroafe, o crescătorie de 
750 păsări și 60 stupi.

Contribuția mare a produselor 
tehnice la mărirea veniturilor 
poate vedea In tabelul de mai 
comparind 
tehnice cu 
riei. '•

ființare și .pină acum și d
ny|rt de >anex^ ca : țețja-
micultnra, viticultura și zootehnia.

it da curând în zia- 
Noui“ despre ian*
i legătură cif rfez-

zoo- 
se 

jos. 
zoo-valoarea producției 

venitul total al gospodă-

1 /I
rentaMlitataaîn ceea ce privește 

diferitelor sectoare, putem spune că 
in prezent, in gospodăria noastră, 
sectorul ovin și porcin își aduc coP- 
trlhuțid cea mai mare. Ferma da 
vaci înființată in anul 1955 nu ne-a 
adus veniturile 
lin acest sectoi

Îmbunătățire 
plan valorici 
etc. Privită 
dezvoltare a

nu
ne

sau nefavorabil una sau alta din cele 
două ipoteze.

Folosirea prefabricatelor este o 
problemă de cea mai mare impor
tanța. Avantajele folosirii prefabri
catelor grele in sectorul industrial, 
de locuințe și la marile blocuri și 
complexe de utilitate publică sint 
demonstrate cu prisosință de exem
plul pe care ni-1 dau atit constructo
rii sovietici cît și cei din țara noas
tră. Utilizarea prefabricatelor grele 
sporește ritmul de execuție, econo
misește forțele de muncă, permite 
introducerea mecanizării pe o scară 
mult mai mare, deci o 
a tuturor indicilor de 
de producție, de timp 
pentru actuala fază de
agriculturii noastre consider că deo
camdată folosirea prefabricatelor 
grele în construcțiile agricole 
este incă favorabilă deoarece: 
lipsesc utilajul greu (macarale, ele
vatoare) și centrele de producție, 
ceze să acopere necesarul; starea 
drumurilor nepietniite ar face de
plasarea acestor utilaje și piese 
grele neeconomică In anumite pe
rioade ; dispersarea obiectivelor a- 
gx ic ol e *u cere crearea unor cen
tre dense dc fabricare. In conse
cință lolosirea prefabricatelor grele 
tiu poate avea momentan carac
ter de masă. De aceea, pină atunci' 
calea cca mai potrivită condițiilor 
de «slăzi -esle folosirea prefabricate
lor ușoare (sub 300 kg), fabricate 
centralizat seu local după condițiile 
și distanțele de transport, piese cu 
profile simple, ușor de montat și 
asamblai, care să asigure realizare? 
obiectivelor fără mină de lucru spe
cial pregătită pentru aceasta, avînd 
ce. singur utilaj de mai mare impor
tantă vibratoare șf sonete de ridicat.

Din analiza Tăcută pină aici rezultă 
că în mod real rezolvarea metodelor 
și materlrtelor de construcții în sec
torul agricol pe o perioadă de timp 
egală , cu cca necesară achiziționării 
utilajului greu, p.vgătlrii centrelor 
dc prefabricate și specializării miinii 
de lucru (circa 3—5 ani) trebuie să 
se facă prin folosirea scheletelor dc 
rezistență din beton armat cu piese 
ușoare piuă la 3ftfr kg; prin folosirea 
intensă la toate celelalte proiecte ale 
construcțiilor «. materialelor locale,

an, gospodăria

Anul Venitul 
anual

Valoarea 
producției 
zootehnice

195Î 260000 47.000
1952 221.000 34.000
1953 261-000 30.000
1954 311.000 59.000
1955 1 419.000 53.000
1956 430.000 106 000

a încasatIn acest
din valorificarea producției zooteh
nice 125.000 lei. In tabelul 
se poate vedea că In anii 1952 
1953 valoarea producției 
a fost mai mică decît în 
Aceasta nu înseamnă că 
inintlți sectorul zootehnic 
nerentabil. Explicația este că In a- 
ceastă 
puțini 
mărită 
ținuți.
ției zootehnice din anul 1956 se da 
torește faptului, că in acest an gos
podăria noastră a avut cel mai mare 
număr de scroafe.

arătat 
8‘ 

zootehnice 
anul 195L 
în anii a- 
ar fi lost

perioadă s-au valorificat mai 
miei, intrucît turma a fost 
prin reținerea produșiior ob- 
Valoarea ridicată a produc-

așteptate deoarece 
din acest sector am oblinut produc
ții scăzute. N-am izbutit să realizăm 
in nici un an planul de ldpte cu toa
te că adăpostirea și furajarea an.i- 
njdlclor o făceam în bune condiții, 
în cele din urmă din descoperit 
unde era răul. Majoritatea vacilor 
noastre dădea producții mici, deoa
rece nu erau de rasă.

Am început sâ remediem această 
lipsă, ameliorlnd vacile noastră cu 
tauri din rasa roșie, potrivită condi
țiilor gospodăriei noastre. In dfară 
de aceasta vom cumpăra cu credit 
de la staț 20 vaci de rdsă roșie.

Problema rasei noi o urmărim și 
la oi. unde căutăm, prin încrucișarea 
oflor noastre de rasă țigaie cu ber
beci merinos, să obținem o sțwthcă 
ameliorată.

Același obiectiv îl urmărim șl Ia 
maternitatea de scroafe.

Gospodăria noastră dispune de fu
raje suficiente. Anul acesta, pen
tru a asigura nutrețuri suculente a- 
nimale'or in timpul iernii, am inși- 
lezat 220 tone de porumb și iarbă 
de Sudan și am mal contractat 30 
tone de borhot. Pentru a avea în 
primăvară devreme pășune pentru 
animalele noastre, am semănat in 
această toamnă 60 hectare cu secară 
furajeră la sediul fermei zootehnice. 
Sîntera siguri că o dată cu dezvol
tarea sectorului zootehnic, prin ame
liorarea raselor și prin aplicarea me
todelor avansate de îngrijire a a- 
nimalelor, vom obține producții spo
rite, care vor contribui la creșterea 
veniturilor noastre.

ION MARDARE 
hrigad er zootehnic la 

gospodăria agricolă co
lectivă „Alex. Suvorov** 

com. Cioara-Doîc^ști, 
regiunea Galați

Gospodăria colectivă din Palazu Mare, regiunea Constanța, se 
niindrește cu un sector aducător de mari venituri, cel al creșterii ani
malelor In fotografic: una din fruntașele în muncă la sectorul Ș 
zootehnic — colectivista Ana Martin, îngrijitoare sirguincioasă a 
unui lot de 10 scroafe. ..............
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Ne-am pregătit să intrăm intr-o 
expoziție și am nimerit intr-un a- 
devărat oraș. Dar un oraș ca-n 
basme, un oraș unde nu vezi co
cioabe, nu înlîlnești drumuri 
luite, nu există maidane. In 
nil nostru sînt 
late minunate, 
printre straturi 
pe sub copacii 
șor coroanele 
aurie a soarelui de toamnă, zeci 
de alei pleacă în toate direcțiile, 
intii ca razele unei stele, apoi 
tot mai multe, mai întortochiate, 
mai afund către alte și alte mi
nunății. Acum încep să înțeleg 
vorbele ghidului nostru care ne 
atrăgea atenția, încă din mașină, 
că in cazul cind ne rătăcim să 
avem drept punct de intîlnire 
restaurantul „Spicul de aur* unde 
grupul nostru e programat 
prinzul. Atunci am zlrnbit. 
închipuiam cum poli să te 
cești intr-o expoziție.

De la poarta principală, 
masivă, pe arcuri și cu coloane 
bogat ornamentale, deasupra că
reia un tractorist și o colhoznică 
împietriți in bronz ridică voioși 
spre soare un bogat snop de 
grlu, am trecut în grabă prin cele 
9 săli ale Pavilionului Principal, 
cu multe tablouri, cu grafice ară- 
tind creșterea producției la grîu, 
porumb, carne, lină prefabricate, 
minereu, oțel, mașini, construcții.

Cu 40 de ani in urmă au lost 
date primele decrete ale puterii 
sovietice ale căror fotocopii le 
vedem aici: Decretul asupra pă
cii și asupra pămlntului. lată 
printre alte tablouri și grafice, o 
hartă dedicată planului leninist 
de electrificare a Rusiei.

Graficele ne arată că in prime
le patru cincinale agricultura a 
primit 1.375.000 tractoare. In cel 
de al șaselea cincinal va primi cu 
275.000 mai multe decît in prime
le patru la un loc. Trecem in 
alte săli, cu alte hărți, alte gra
lice suind mereu indicii realizări
lor :

In doi ani au lost desțelenite 
33.000.000 ha. pâmînturi virgine 
și nefolosite. A crescut numărul 
institutelor de învățămint, al bi
bliotecilor, al caselor de cultură.

Cifrele sînt bune pentru cei de 
acasă, de departe, care nu au fe
ricirea de a vizita Uniunea So
vietică. Acum noi trecem in gra
bă pe lingă cifre ca și pe lingă 
movilele și sacii cu gurile, larg 
desfăcute, unde se răsfață boa
bele dolofane ale griului și seca
rei, triunghiurile cu virfurilc as
cuțite și albe ale grăunțelor de 
porumb sau prundișui negru al 
dinților de floarea-soarelui. Tre

pră- 
ju- 
pa- 
ele, 

Hori,

palate multe, 
Iar printre 

enorme de 
ce-și tremură u- 

bogate în lumina

să ia 
Nu-mi 

rătă-

înaltă.

cern și pe lingă raliuri cu mere, 
care ne îmbată cu mireasma lor... 
Am depășit numeroasele grupuri 
oprite in fața diferitelor tablouri 
ce consemnează uriașul avinl al 
Întregii economii sovietice după 
al XX-lea congres al P.C.U.S.

Și deodată, ca prlntr-o vrajă, 
expoziția, aceea pe care mi-o în
chipuiam eu, a dispărut. Drept in 
fața noastră, o fîntînă țîșniloare, 
cu trei rinduri suprapuse de pe
tale aurite își trimite pînzele de 
apă în bazinul larg ce foșnește a- 
semeni unui codru imens. Jur- 
împrejur staluicte de o execuție 
desăvirșită înfățișează republicile 
sub chipul unor femei în 
me naționale... și o feerie < 
lori In care albastrul și 
predomină. Este „Fînlîna | 
niei popoarelor U.R.S.S.’ 
după cum ne spune ghidul 
buie văzută numaideclt și 
tea, cind miile 
Hecloare ce o Înconjoară prefac 
apele intr-un șuvoi de nestemate. 
Am sta aici ore întregi să urmă
rim jocul săgeților de apă, dar a- 
cum ne grăbește călăuza. Nu tre
buie să uităm că Expoziția ocu
pă o suprafață de peste 200 hec
tare, că pe acest teren se află 
mai mult dc 300 de clădiri șl 
construcții și că, pentru a trece 
pe la toate ar trebui să străba
tem un drum mai lung de 60 km.

Călăuza ne arată în coiful din 
stingă, pe fațada unui pavilion, 
o inscripție: R.S.S. Moldoveneas
că. Pornim Intr-acolo. Încă de la 
intrare ne Jntimplnă un miros 
puternic de fructe: mere, pere, 
piersici, struguri. Și în timp ce 
responsabilul pavilionului ne ex
plica lnlr-o limbă moldovenească 
moale, plăcută, noi mingliam cu 
privirile coșurile cu mere aurii, 
perele înlorcind spre noi obtuze 
aprinse și piersicile pe care 
greu le recunoaștem alături 
niște mere ia fel de mari 
roșii.

— R.S.S. Moldovenească 
astăzi o republică in plin 
greș, se aude vocea călăuzei 
moldovene, in timp ce cu un be
țișor arată pe niște hărți locul 
celor 40 mari fabrici și uzine nou 
construite și graficul cu creșterea 
producției industriale.

— In raionul Rezina — ne 
amănunte ghidul pavilionului 
colhozul „Poruncile lui Hid" a 
strîns de pe o suprafață de 870 
hectare cile 6.300 kg. de porumb 
boabe la hectar... Producția de 
lapte s-a mărit în 1955 de peste 
două ori față de 1953, iar In 1956 
și 1957. ea este în continuă creș
tere.

coslu- 
de cu- 
auriul 

priete- 
care 

f tre- 
noap- 

de lumini 91 re-

91

cu 
de 
de

este 
pro-

dă

intre timp, grupul nostru s-a 
resfirat. Cind Ieșim, mai sintem 
doar zece excursioniști. Ceilalți 
au dispărut, înghițiți de masa a- 
ceasta de oameni ce tălăzuiește 
în piață. Ni se spune că tovarășii 
noștri s-au îndreptat spre pavi
lionul R.S.S. Uzbecă. Este exact 
dc partea cealaltă a pieții, aproa
pe de clădirile expoziției R.S.F.S. 
Rusă și Siberiei.

Fațada pavilionului in care in
trăm acum înfățișează niște stă- 
vllare uriașe peste care se revar
să necurmat o pinză de apă cu
rată șl răcoroasă. Abia înăuntru 
cind luăm cunoștință cu dezvol
tarea republicii ne lămurim asu
pra acestei originale și interesan
te prezentări. Uzbekistanul ocupă 
primul loc in Uniunea Sovietică 
in ceea ce privește producția de 
bumbac. Clima uscată a fost bi
ruită prlntr-o muncă uriașă. Pes
te 800 de sisteme de irigație, cu 
canale in lungime de peste 160 
de mii de km. prin care trec mai 
mult de 28 miliarde metri cubi 
de apă fac dintr-un teren arid o 
grădină Înfloritoare. Creșterea vi’ 
lelor, și in special a vestitelor oi 
caracul este a doua mare bogăție 
a țării pe care 
ziția.

Trecem de la 
ascultăm vorba 
parcă se sfătuiesc cu celelalte 
grupuri de vizitatori sovietici. Nu 
degeaba e numită Expoziția 
„Școala experienței înaintate*. 
Aici vin fruntași in producție din 
toate regiunile și ' 
experiență.

Dar... am rămas 
meu e o forfotă 
înflorire de costume naționale In 
toate culorile, din toate regiunile 
și ținuturile. Chiar dacă n-aș la
ce decît să stau pe una din bănci 
și să privesc această perindare 
neîntreruptă de ucraineni, ruși, 
turemeni, cazaci, siberieni, mon
goli, estonieni, georgieni, In gru
puri sau singuratici, și încă ar fi 
destul pentru a-mi simți sufletul 
plin de bucuria marii prietenii 
care leagă popoarele Uniunii So
vietice. Dar se apropie ora hotă- 
rîlă pentru întilnirea la „Spicul 
de aur'. Ce să fac f Pot să dau 
ochii cu tovarășii mei cind n-am 
trecut decît prin două pavilioane 
din cele 300, cind n-om străbătui 
nici șase din cei șaizeci de kilo
metri ? Nu, la naiba prinzul. Pen
tru noi, turiștii, la Moscova zilele 
sînt prea scurte ca să mai Încapă 
în ele și asemena preocupări, 
înainte, către Expoziția industria
lă.

ne-o relevă

un stand la 
localnicilor

expo-

altul, 
care

iac schimb de

singur. In jurul 
neîntreruptă, o
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NECESITATEA Șl IMPORTANȚA
planului de producție pentru unitățile 
AGRICOLE COOPERATISTE

(Urmare din pas. f a)

podării la care se adaogă și un 
foarte mare număr de întovărășiri din 
absolut toate regiunile țării consideră 
planul de producție doar ca suma pla
nurilor operative întocmite pentru 
campaniile agricole, lucru care c pro
fund greșit. Planurile dc campanie 
izvorăsc, ce-1 drept, din planul anual 
de producție dar ele nu l pot înlocui 
pe acesta din urmă care trebuie să 
fie o oglindă a dezvoltării multilate
rale a fiecărei unități.

Este foarte important ca planul de 
producție să fie mobilizator. Aceasta 
înseamnă că cifrele de plan trebuie 
alese la posibilitățile maxime ale fie
cărei unități.

Multe gospodării colective din re
giunile Suceava și Bacău au obținut 
la hectar producții de grlu care întrec 
cu peste 1.000 de kg producția plani
ficată. Acest lucru arată că planul 
gospodăriilor a cuprins producții ce 
puteau fi depășite cu ușurință. Un a- 
semenea plan nu mobilizează toate 
forțele gospodăriilor pentru îndepli
nirea lui.

Trebuie spus că sînt unități care 
întocmesc planuri ce nu respectă spe
cificul producției agricole, ele fiind ■ 
copia planurilor din întreprinderi in- | 
dustriale sau instituții. Așa dc pildă, . 
din unele planuri nu reiese că in 
agricultură pămintul este principalul 
mijloc de producție. Altele nu oglin
desc cum trebuie caracterul sezonier 
al producției agricole vegetale și du
rata diferită a vegetației fiecărei cul
turi, fapt ce duce la folosirea nera
țională a brațelor de muncă.

Una din lipsurile importante ale 
planului de producție constă tn ac
res pec ta rea corelației dintre producția 
vegetală și animală, lucru deosebit de 
păgubitor. Acea parte a producției

vegetale care nu e consumată direct 
de către oameni capătă o valor“care 
nerentabilă. Deși planul de producție 
este un întreg inseparabil, foarte a- 
desea intre diferitele lui capitole nu 
există corelația corespunzătoare.

Gospodăria colectivă din Plopșoru, 
raionul Giurgiu, de exemplu, a pre
văzut In planul pe anul acesta spo
rirea numărului de animale uitind 
insă să treacă in plan și asigurarea 
furajelor și adăposturilor necesare. 
Gospodăria colectivă din Pricaz. ra
ionul Orăștie, dimpotrivă, a prevăzut 
in planul de anul trecut creșterea 
bazei furajere, dar nu șl a numărului 
de animale. Executind planul s-au 
trezit spre sfirșitul anului că au mai 
mult nutreț decit le trebuie. Nutrețul 
a fost vindut. Dacă cu acest nutreț 
ar fi hrănit un număr de animale in 
plus, veniturile gospodăriei și, im
plicit, ale colectiviștilor ar fi crescut. 
Gospodăria s-a incăpăținat Insă să 
respecte planul așa cum fusese în
tocmit deși el era evident greșit prin 
neconcordanța dintre baza furajeră și 
numărul de animale.

Spre deosebire de alte ramuri eco
nomice in agricultură acționează fac- 
torl ce scapă deocamdată puterii o- 
mului. Datorită deci unor cauze cu 
adevărat obiective se poate întîmpla 
uneori ca și cel mal bun plan să nu 
poată fi îndeplinit, producindu-se dis
proporții intre ramuri ce se condi
ționează (bază furajeră — animale). 
Atunci cind planul se dovedește gre
șit (exemplul de mai înainte al gos
podăriei din Pricaz) planul trebuie 
corectat pe parcurs, stabilinduse pro
porții noi.

Mai e necesar să adaug că planu
rile de producție trebuie întocmite la 
fața locului de consiliul de conducere, 
împreună cu brigadierii, socotitorul, 
șefii de fermă șl de echipe, cei mai

buni colectiviști. Partea care cuprin
de modul de folosință a terenului să 
fie făcută împreună cu un inginer sau 
tehnician agronom care cunoaște bine 
gospodăria. La nevoie se poate cerc 
și ajutorul altor specialiști. Planul 
trebuie să urmărească pe lingă dez
voltarea multilaterală și specializarea 
gospodăriilor colective, cooperativelor, 
întovărășirilor, potrivit condițiilor 
specifice fiecăreia. Specializarea va 
urmări in primul rlnd creșterea ren
tabilității.

Din cele spuse pină aici, reiese că 
la întocmirea planului unitățile agri
cole cooperatiste au datoria să țină 
seama dc Întregul complex de factori 
care acționează asupra producției. Să 
presupunem că s-a ținut seama de 
complexul de factori și s-a creat un 
plan bun. atit de bun incit nu mai e 
nevoie să se aducă vreo modificare 
pe parcurs. înseamnă aceasta că mun
ca de planificare s-a terminat ? Nici
decum. Trebuie organizată îndeplini
rea planului, organizat controlul exe
cutării lui. înainte de a încheia vreau 
să precizez : controlul îndeplinirii este 
tot atit de important ca și întocmirea 
planului. Adunarea generală este prin
cipalul organ dc control. In multe din 
gospodăriile colective controlul se 
face cam odată la 3 luni cu ocazia 
dărilor de seamă trimestriale.

Se ințelege ușor că un asemenea 
control care se exercită atit dc rar 
nu-i decit în parte eficace. Controlul 
îndeplinirii planului trebuie să se 
exercite permanent de către reprezen
tanții aleși de colectiviști, de către 
comisia de revizie. Cele citeva rin- 
duri scrise aici nu epuizează ci doar 
ridică problema controlului. Acestui 
element principal al muncii de 
planificare ziarul ii va acorda, pre
supun, importanța pe care o are și 
va constitui, cred, subiectul unuia din 
materialele ce și le propune eă le 
publice.

i ANUNȚ
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sprijină cauza dreaptă a Siriei
WULWUL2JUJL2JUL2JUL2^^ 5LWUUULWUULSULWI
In lupta curajoasă pe care o duce 

pentru apărarea independenței și su
veranității sale. împotriva amestecu
lui unor puteri străine în treburile sa
le interne. Siria nu este singură. A- 
lături de ea se află toate țările iubi
toare dc pace, intre care și țara noas
tră. Simpatia profundă cu care po
porul romin privește lupta dreaptă a 
Siriei este exprimată pe deplin in co
municarea pe care ministrul R.P.R. 
la Damasc a făcut-o la 26 octombrie 
din însărcinarea guvernului romin. 
ministrului Afacerilor Externe al Si
riei. Khalil Kallas. .

Interesată in menținerea și apăra
rea păcii in Orientul Apropiat și Mij
lociu țara noastră, alături de celelal
te state socialiste, sprijină lupta cu
rajoasă a poporului sirian și a celor
lalte țări arabe pentru independență 
și suveranitate, pentru demascarea 
pregătirilor de agresiune și zădărnici
rea lor.

Se știe că încordarea de la fron
tiera Siriei face parte din complotul 
de mari proporții urzit de forțele im
perialiste războinice împotriva po
poarelor arabe. Nemulțumite dc faptul 
că aceste țări au pornit pe calea unei 
dezvoltări Independente și că vor să 
se bucure singure de propriile lor bo
gății, puterile colonialiste recurg la 
orice pentru a-și menține pozițiile, pe 
cale de pierdere din Orientul Apro
piat. Presiunile, intimidările, acțiunile 
agresive chiar, au fost folosite din

plin. Cînd toate aceste mijloace s-au 
dovedit totuși nefolositoare, cercurile 
agresive din S.U.A. s-au gindit să 
treacă la un atac direct împotriva Si
riei. S-au organizat incidente provo, 
catoare la frontierele Siriei, iar Turciei. 
Israelului și altor țări vecine cu Siria, 
fi s-au livrat mari cantități de arma
ment american. Fiota a 6-a a început 
să patru'eze in apropierea țărmului 
sirian etc.

Dar poporul sirian și-a afirmat cu 
tărie hotărlrea de a nu ceda șanț a 
jului imperialist și de a lupta pentru 
cauza sa dreaptă. Țările iubitoare de 
pace I s-au alăturat. Uniunea Sovieti
că care militează consecvent pentru 
cauza păcii și-a spus cuvintu! său răs
picat, arătind că dacă Siria va fi a 
tacată nu va rămine deoparte. In a- 
celași timp a făcut propuneri concre
te pentru lichidarea încordării in a- 
ecastă parte a lumii.

La rindul său poporul romin. iubi- ' 
tor dc pace, a subliniat o dată mai 
mul| prin comunicarea făcută guver
nului sirian că va participa la toate, 
acțiunile organizate in conformitate 
cu Carta O.N.U, pentru împiedecarea 
agresiunii ca și pentru ajutorarea vic
timei unei eventuale agresiuni. El va 
sprijini toate măsurile pentru crearea 
unei atmosfere favorabile stabilirii a- 
celor clemente de politică sănătoasă, 
care se bazează pe dreptul popoarelor 
din Orientul Apropiat la o viața libe-

1 ră, independentă și îmbelșugată.

De pretutindeni
• La 25 octombrie s-au terminat 

la Washington tratativele, care au du
rat |rc| zile, dintre Macmillan, primul 
ministru al Marii Britanii, șl președin
tele Elsenhower.

Comunicatul publicat la încheierea 
tratativelor este consacrat In întregi
me problemelor militare, alianțelor a 
greslve — pactul nord-atlantic. pac
tul de la Bagdad — fiind considerate 
ca o chezășie a „progresului șl secu
rității țărilor occidentale-. Din co
municat mai rezultă că S.U.A. și An
glia vor împinge celelalte țări mem
bre ale N.A.T.O. pe calea intensifi
cării cursei înarmărilor. Se desprinde 
clar dc asemenea faptul că S.U.A. și 
Anglia nu intenționează să ajungă la 
un acord cu privire la dezarmare și 
nici cu privire la interzicerea armei 
nucleare și termonucleare. Toate a- 
ceste probleme militare vor fi ridicate 
la conferința din decembrie a Consi
liului blocului nord-atlantic. Insflrșit 
din comunicat rezulta că S.U.A. și 
Anglia vor sprijini și pe. viitor -ac
tuala politică a Turciei împotriva Si
riei.

• La 27 octombrie ora 6. satelitul 
artificial înconjurase de acum de 333 
ori globul pâmlntesc, parcurgind un

drum d^ peste 14.452.000 km.
Postul de radio al satelitului epui- 

zindu-și rezervele dc energie electri
că a încetat să funcționeze. Savanfii 
vor face acum observații optice pen
tru măsurarea orbitei satelitului și 
rachetei purtătoare.

• Intre 26 și 31 decembrie 1957, la 
Cairo se va ține Conferința de solida
ritate a țărilor Asiei și Africii. Comi
tetul de pregătire a conferinței. a 
cărui ședință a avut Joc de curind la 
Cairo, a stabilit ordinea de zi care va 
cuprinde 5 puncte între care : situația 
internațională actuală, războiul din 
Algeria, discriminarea rasială, dezvol
tarea schimburilor culturale și colabo
rării economice Intre țările Africii și 
Asiei, imperialismul și' sprijinirea 
drepturilor popoarelor la independen
tă și suveranitate.

• fntr-o singură zi — la 14 octom
brie ~~ cantitatea de ploaie căzută a- : 
supra orașului Valencia (Spania) a 1 
echivalat cu cea care cade in med o- 
hișnuit In 2 arf. Inundațiile «au pro
dus pagube e și zeci de morti.
Se evaluează la c‘ -i 30 de tone greu
tatea stratului de noroi care acoperă 
mai bine dc jumătate din Valencia.

JIMP FRUMOS ARTIFICIAL
Pentru cea de a 4Q-a 

aniversare a Marii Re
voluții Socialiste din 
Octombrie, un grup de 
colaboratori ai Obser
vatorului central de a- 
erologie d'n Moscova 
pregătește o frumoasă 
surpriză locuitorilor 
capitalei Uniunii Sovie
tice. Manifestat’^ din 
această zi se va des
fășura pe un „timp fru
mos artificial*.

După cum se comu
nică, un asemenea 
„timp frumos artificial* 
a mai fost creat la 7 
Noiembrie 1952, cu pri
lejul parăzii militare. 
In acea zi. cerul era 
înnourat, insă cu put n 
timp înainte dc înce
perea defilării norii au 
început să se împiăștie 
și soarele să strălucea
scă.

Ce. se ’ntîmplase ?

Cu citeva ore înainte, 
cinci avioane s au Înăl
țat în aer și au arun
cat deasupra norilor 
zăpadă carbonică, fă- 
cind astfel ca ploaia 
să cadă cu 30 km mai 
departe de Moscova.

Același procedeu a 
fost utilizat și la 27 
iulie a.c., cu prilejul 
deschiderii Festivalului 
Mondial al Tineretului.

Pregătiri pentru meciul 
de fotbal cu Grecia 

Loturile A și B de fotbal au susținut duminică 
meciuri de verificare la Sofia și București 

La București lotul B al țării noastre jucînd in compania echipei Slavia 
din Sofia (foscă Udarn.k) a oferit un spectacol fotbalistic care nu a satis
făcut pe cei 20.0C0 de spectatori veniți să vadă pe selectionabilii noștri la un 
examen hoiârîtor. In special în prima repriză aceste lipsuri au fost mai 
ușor de observat. Fără a ne da prea multe satisfacții apărarea noastră a 
făcut un joc desiul de atent —misiunea i-a fost ajutată și de faptul că 
înaintașii echipei Slavia au tras neprecis la poartă, ratind ocazii favorabile 
In schimb, inainiarca noastră nu s-a găsit de fel, chiar dacă în minutul 44 
o centrare a lui Oaidă l-a aflat pe Constantin singur cu portarul bulgar care 
n-a mai putut interveni. Cei doi interi Râdulescu și Gabor nu s-au înca
drat in jocul lui Constantin, au fost total neinspiraj, n-au reușit nici un 
moment să reprezinte un pericol pentru apărătorii bulgari și fn afară de 
aceasta au irosit numeroase baloane. Schimbările efectuate în repriza a 
doua (au fost introduși Girieanu și Suru pe extreme) au dat mai multă 
combativitate atacului și un plus dc clar.late in acțiuni. Din păcate, interii 
au continuat și in această repriză jocul lor defectuos, lent și ineficace.

Scorul a fust pecetluit tot dc Constantin in minutul 80 dintr-o pasă 
primiiă de 1a Girieanu'.

Pentru antrenori, jocul de ieri al. lotului nostru secund trebuie să fie un 
prilej de serioase învățăminte și mai ales trebuie să le inspire unele măsuri 
imediate în spec al in ceea ce privește interii. Sintem de acord că alcătuirea 
primei reprezentative dă mult de furcă antrenorilor și comisiei de fotbal. 
Totuși ci au datoria să alcătuiască o reprezentativă secundă care să repre
zinte cu cinste fotbalul romfnesc in capitala Greciei.

ir
Meciul dc verificare de la Sofia al lotului nus'.ru reprezentativ n-a avut 

nici el darul să-i liniștească pe antrenori și pe iubitorii de fotbal. Astfel 
înaintarea a jucat xiin nou departe dc valoarea ei, Alexandrescu fiind cel 
mai slab jucător din atac, iar apărarea nu a dat randamentul’scontat deoa
rece Brinzei'și Cs'ricaș nu se află in cea mai bună formă. Meciul de la So
fia a mai scos in evidență slaba legătură dintre compartimente și inefica
citatea liniei noastre de atac. In schimb halfii Bone și Căiinoiu au jucat 
excelent. .

Să sperăm că piuă duminică lipsurile semnalate in actuala formație vor 
fi fcru.li l ilăturiexJ I I U I I \J O kJ I

L. C.

/0.CJ-- ’Vf
Disposer.*

TIMPUL PROBABIL 
pentru zilele de 50, 31 oct. și 1 noemb.

•
In țară vremea se va menține ‘ Dimineața ceată locală. Tempe- 

călduroasă cu cerul mai mult senin, ralura solului in creștere ușoara in 
Innourări trecătoare și ploi locale stratul pînă la 10-c:n. și staționară 
se vor produce în Ardeal la sfîrși- I sub 10 cm Umezeai solului în ge
tul intervalului. Vint in general neral va scădea ușor si numai lo- 
slab. Temperatura va crește ușor, cal in părțile apusene va fi stațio- 
Minlmele vof oscila între 2—13 , nară.
grade, iar maximele între 16—22 j Brumă locală în nordul Ardealu- 
de grade. Hui și Moldovei.
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Este ceva firesc ca atunci cind vi
zitezi o țară străină să privești to
tul prin prizma unei comparații cu 
stările de lucruri de-acasă atit in 
ceea ce privește succesele, cit și In 
ceea ce privește unele neajunsuri.

Cu prilejul călătoriei mele in Ro- 
minia am vizitat printre altele și 
gospodăria agricolă colectivă „Fili- 
mon Slrbu“ din raionul Negru Vodă, 
regiunea Constanța. Chipurile surâză
toare ale colectiviștilor, entuziasmul 
lor, sirgulnța cu care se străduiesc 
să-șl ducă gospodăria comună la pro
pășire m-au făcut să-nrl aduc fără 
să vreau aminte dc cooperativa agri
colă din Durag, situată în partea dc 
mlază-noapte a Poloniei, șl anume In 
vdevodatul Olsztyn.

N-am de gind, firește, să fac aici 
o comparație a succeselor pc tărlm 
economic. Lucrul acesta ar fi cu ne
putință de făcut, deoarece gospodăria 
colectivă „Fillmon SîrbuM iși sărbă
torește acum cea de-a șaptea aniver
sare și este o „gospodărie miliona
ră4, pe cită vreme cooperativa din 
Durag nil e decit un „nou născut*', 
în virstă abîa de citeva luni.

M-am hotărit Insă să scriu despre 
cooperativa agricolă din Durag cel 
puțin pentru motivul că această gos
podărie a luat ființă pe baze cu to
tul deosebite de condițiile în care 
s-au organizat alte cooperative agri- 
cole, ea prezentînd la noi in țară un 
fel de încercare, un fel de expe
riență.

De la bun început trebuie să fze 
o mică digresiune, arătind că in 
anii din urmă s-a observat in Polo
nia o „fugă" a oamenilor de la sate 
către orașe, fenomen necunoscut îna
inte. Mulți agricultori buni și încer
cați au întors spatele „muncii mur
dare de pe ogoare" șl s-au instalat 
prin birouri, in munci ce nu aveau 
nimic comun cu cunoștințele lor. 
Faptul acesta a avut o anumită in- 
rîurire. dăunind multor gospodării 
sătești, lăsate in voia soartci.

Așa stind lucrurile, e lesne de în
țeles ci atunci cind viitorii coope
ratori din Durag au părăsit pe ncaș- 

I teptate și in chip demonstr.itiv ora
șul Skarzysko, mulți au socotit aceas
tă acțiune ca ceva anormal. Aceasta 
cu atit mal mult, cu cit cei în cauză 
deținuseră în județ posturi bune și 
trăiau bine.

Ce i-a îndemnat să se întoarcă la 
țară ? înainte de Toate, așa cum măr
turisesc ci înșiși, starea îngrijorătoa
re a agriculturii, recoltele la hectar 
scăzute in multe locuri și. Insfîrșit, 
schimbarea survenită în politica agra
ră. Hotărîndu-se să se întoarcă la 
munca pămintulul, oameni ca Banys, 
Novak, Mysial și alții Înțelegeau să 
nu mai muncească fiecare de unul 
singur, ci in colectiv, vâzind in co
operație calea spre înfăptuirea pro
iectelor lor.

Așa se face că în primăvara aces
tui an. la Oficiul agricol voevodal 
din Olsztyn s-a prezentat o delega
ție din Skarzysko, ccrind să plece la 
Durag. După îndelungi discuții și de
liberări. s-a hotărit să se atribuie 
respectivilor 100 de hectare din gos
podăria agricolă de stat de-aici. La 
sfîrșitul lunii mai ei au luat in pri
mire pămînturile atribuite.

In vremea aceasta pe ogoarele ve- 
! cine grinele se Inălțaseră binișor și 
cartofii dădeau să răsară. Coopera
torii noștri au apucat să însămin‘cze 
abia citeva hectare cu ovăz. Dar 
oamenii aceștia hotărîți și muncitori 
au primit la timp ajutor din partea 
stațiunii de mașini și tractoare situa
te in apropiere. Atunci au pus car
tofi și au rinduit cum se cuvine gos
podăria...

Cooperatorii din Durag au planuri 
mari și frumoase, ce se cuvine să fie 
încurajate. Preocuparea lor cea mai 
de seamă o constituie casele de lo
cuit, de care cam duc lipsă. In acest 
scop se vor construi aici case cu 
mai multe apartamente, case confor
tabile, prevăzute cu baie și alte ce-
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lea. Cooperatorii vor crește cel puțin 
100 de vaci de lapte, vor crește pă
sări și vor face in iazurile din apro
piere crescătorii dc pești șl de lutri. 
De asemenea ci se vor ocupa cu pre. 
lucrarea fructelor din livada pe care 
au primit-o.

Se pune firește întrebarea dacă 
după rezultate'e obținute pînă in 
prezent este de așteptat să se rea
lizeze toate aceste proiecte? Fără 
îndoială că da. Stănd de vorb i nu j 

de mult cu tov. Banys, președintele 
cooperativei agricole din Durag, a- 
cesta mi-a descris amănunțit succese
le însemnate obținute de cooperatori 
in răstimp de numai cîtcva luni, i 
Plantațiile dc roșii au dat rod bun | 
și venituri mari. Varza s-a făcut cu • 
adevărat uriașă. E drept insă că I 
succese adevărate sc pot aștepta abia 
in anul viitor.

Vorbind despre cooperativa din Du
rag. sc cuvine să amintesc de statutul 
ei, care subliniază că toată munca coo
peratorilor se bazează pc sirgulnța 
lor neostenită și pc cinstea lor de- 

! săvârșită. In practică aceasta sc în

fățișează In felul următor: orice c'i- 
pă liberă a fiecărui membru apt dc 
muncă trebu’c să fie folosită din plin 
penru binele tuturor. Paminiul in
ventarul viu și cel mort — foaie u- 
ccstea aparțin cooperativei. Fiecare 
membru se folosește de toate aceste 
bunuri atit cit arc el nevoie.

Ar putea poale bănui unii că acest 
sistem riscă să distrugă pînă l i urma 
toată gospodăria. Cooperatorii din 
Durag insa anume concep s î
proccclcec. Experiența lor a trecut c i 
succes primul examen șl a dovedii 
pînă în prezent că concepția Ier 
este justă. Pînă acum nu s-a obser
vat nici o nelnțe'e^cre nici o mani
festare de lenevie sau vreo intenție 
de pricopseală re seama avutului ob
ștesc. Putem nădăjdui pe deplin te
mei ca cooperatorii din Durag vpr 
trece și celelalte examene și pes'e 
tin an își vor descrie ci inșlși suc- 
scle in zla-al , Agricul ura Nouă".

MARIA BIJAK 
redrc'or In rcvis'a ( 

. Nowa XV’es" 
din R. P. Polonă

Vedere din gospodăria cooperativei agricole din Durag.
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